
CHOSZCZNO. Dokładnie 1400 głosów oddano 

w wyborach koncepcji na przebudowę placu 

przy fontannie. Prawie trzy razy więcej 

głosów otrzymał wariant pierwszy i to on 

posłuży, jako podstawa do opracowania 

końcowego projektu.
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droga
na Murze
Południowym...
CHOSZCZNO. Prawie 500 tys. złotych 

kosztować będzie remont drogi przy 

ul. Mur Południowy. Tu naprawiony 

zostanie również chodnik znajdujący się 

na wysokości ogrodzenia Przedszkola

nr 2. Przylegające do ulicy zatoki 

przebuduje Rejonowa Spółdzielnia 

Mieszkaniowa .

Wybraliśmy wariant pierwszy

STRONA 4
STRONA 8

...i asfalt
na Kolejowej
CHOSZCZNO. Do końca tego roku ma być 

zakończony remont pierwszego odcinka 

nawierzchni ul. Kolejowej, od skrzyżowania 

z ul. Kochanowskiego do ul. Majowej.
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Fot. Tadeusz Krawiec
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Musimy coś zrobić, co by od nas zależało, zważywszy, że dzieje się tak dużo, co nie zależy od nikogo.

Stanisław Wyspiański

MINĘŁO 15 LAT - Marzenia też są dla ludzi

MINĘŁO 15 LAT

msienko@choszczno.pl

Magdalena Sieńko

  Nie zapominamy o naszych inwestycjach, wydarzeniach społecznych, sportowych i kulturalnych. Cieszymy się też z tego, że w końcu 

udało się zakończyć temat z nazwą jeziora Klukom.  Przeczytajcie o tym, dlaczego Klukom, to nadal… Klukom.

  Dużo emocji wzbudziły wybory koncepcji przebudowy placu przy fontannie. W naszej rozkładówce 

prezentujemy tę, na którą oddaliście 1097 głosów, czyli prawie trzy razy więcej niż na drugą (387) i to ona posłuży za podstawę do 

opracowania końcowego projektu.

  A jak Wam się podoba świąteczne oświetlenie miasta? Tu w zanadrzu mamy jeszcze kilka 

niespodzianek, ale niewątpliwym hitem będzie 10-metrowa choinka, która rozbłyśnie na inaugurację 

wspomnianego wyżej jarmarku. 

  2 grudnia 2006 roku Robert Adamczyk złożył burmistrzowskie ślubowanie. Tak, tak. Od tamtej

chwili minęło już 15 lat, a my nie mogliśmy przegapić tego jubileuszu. Przeczytajcie wywiad, 

w którym m.in. mówi o tym, o czym nawet nie marzył w 2006 roku. 

  Tradycyjnie już, staramy się pokazać najważniejsze wydarzenia, ale nikogo chyba nie powinno zdziwić to, 

że tym razem w CHOSZCZNO.PL bardzo mocno akcentujemy dwa z nich. To czas świąt, więc przede wszystkim 

zapraszamy na Choszczeński Jarmark Bożonarodzeniowy. Organizujemy go po raz pierwszy 

i choć to okres intensywnych przygotowań do najbardziej oczekiwanych świąt, to jednak chcemy ten czas 

wykorzystać również do tworzenia wydarzeń, które mogłyby promować NASZE CHOSZCZNO.

 

Wesołych Świąt…

3BIULETYN  CHOSZCZEŃSK I

www.choszczno.pl ChoszcznoPL

- Budowa obwodnicy? To przecież nie burmistrzowskie 

kompetencje, podobnie jak remonty i przebudowy dróg 

wojewódzkich?

- Pewnie jest to gdzieś dokładnie spisane, ale jeśli dobrze 

pamiętam, to na pierwszym miejscu stawiałem uporządkowanie 

finansów gminy. Dziś już mało kto to o tym wie, ale wówczas budżet 

gminy Choszczno wynosił około 40 milionów złotych, a 19 milionów 

mieliśmy zadłużenia… Co tam jeszcze obiecałem? W planach 

mia łem też  budowę budynku komunalnego ,  remont 

ul. Władysława Jagiełły, rozwiązanie problemu z naszymi 

wodociągami i targowiskiem, obiecałem też, że zajmę się 

remontami świetlic wiejskich. Bardzo poważnie myślałem również 

o obwodnicy miejskiej. 

- To oczywiste, że cieszymy się z tego, co udało się zrobić, ale 

najczęściej jest tak, że brakuje chwili na radość, bo trzeba się skupić 

na tym, co przed nami. Bywa też tak, że nawet ja przechodzę do 

codzienności i zapominam, że to czy tamto zdanie zrobione zostało 

chwilę temu. Oczyszczalnia ścieków, stacja uzdatniania wody, 

promenada wokół jeziora Klukom, Przedszkole nr 1, Miejska 

Biblioteka Publiczna, ul. Jagiełły i Drawieńska, targowisko, świetlice 

- Gdyby dzisiaj miał Pan wskazać, wybrać inwestycję ostatniego 

15-lecia, to byłaby to? 

- A co do tej pory im dawano? Głównie, w czynach społecznych 

wybudowane świetlice, zaczęły się walić, a w wyniku gospo-

darczych i społecznych przemian z końcówki lat 90. o wioskach 

popegeerowskich zupełnie zapomniano.  Zaczęliśmy remontować 

świetlice, remizy, drogi, chodniki, a przede wszystkim stworzyliśmy 

tzw. fundusz sołecki. Gdyby jednak przeliczyć złotówki wydane na 

statystycznego mieszkańca gminy, to zdecydowanie więcej 

wyszłoby na tego z miasta.

- Są tacy, którzy twierdzą, że wygrywał Pan wybory głosami 

mieszkańców wsi...

- Tak od razu, to powiedziałbym, że obecna. A to pewnie ze względu 

na obecną sytuację w kraju, no i przede wszystkim z tego powodu, 

że rząd stawia coraz więcej zadań przed samorządami, 

a nie idą za tym odpowiednie środki. To temat rzeka, ale przytoczę 

choćby to, że do utrzymania naszych placówek oświatowych, 

co miesiąc dokładamy ponad milion złotych. Tu akurat jestem 

pewien, że gdybyśmy te środki przeznaczyli na gminne inwestycje, 

to w ciągu jednej kadencji, gmina zmieniłaby się nie do poznania. 

- Naszą rozmowę prowadzimy dokładnie w 15. rocznicę objęcia 

przez Pana fotela burmistrza Choszczna. Myślę, że to dobra okazja 

do tego, żeby zrobić jakieś podsumowanie i jeśli to możliwe, 

wystawić ocenę. Która z tych kadencji była dla Pana najtrud-

niejsza?

- No tak, ale cała infrastruktura pod drogą należy do miasta. 

Szczególnie kosztowne dla naszej miejskiej kasy okazały się 

przebudowy ul. Władysława Jagiełły i Drawieńskiej, ale dziś już 

chyba nikt nie uważa, że to było niepotrzebne. Tego też pewnie już 

nie pamiętamy, ale wówczas budynek dworca należał do PKP, 

a mieszkańcy dobijali się, żeby go wyremontować, bo był antywizy-

tówką miasta. 

- Lubię twardo stąpać po ziemi i staram się dawać sobie radę 

w każdej sytuacji, a że to sytuacja hipotetyczna, więc pewnie bym 

nie uwierzył, w to, co podobno powiedziałem. Zobaczyć nowy 

dworzec, wyremontowaną ul. Jagiełły, pić wodę z kranu, robić 

zakupy na nowym targowisku czy spacerować promenadą wokół 

jeziora Klukom. Tak, tak. W 2006 roku nawet o tym się nie marzyło.

- Przychylność rządzących, doświadczenie, odpowiedni zespół, 

dużo kasy, czasami także łut szczęścia, z tego co Pan mówi, to zbyt 

wiele czynników wpływa na jakość gospodarowania burmistrza. 

Zabawmy się i przyjmijmy, że jest teraz 2 grudnia 2006 roku. 

Za chwilę złoży Pan ślubowanie, a tu ktoś przynosi Panu ten 

wywiad, który ukaże się dopiero za 15 lat. Powiedziałby Pan: 

„Ślubuję”?

- Pewnie tak. Jak przypomnę sobie rok 2007, kiedy to skakałem 

z radości, ciesząc się z inwestycji wartych 100 – 200 tys. zł, to trochę 

dziwi mnie dzisiejszy, chłodny odbiór zadań, które kosztowały nas 

nawet po 30 – 40 milionów złotych. Każdą inwestycję trzeba  

rozpatrywać indywidualnie, a przede wszystkim okoliczności, 

w jakich była realizowana. Rząd ciągle powtarza, jak to nam jest 

dobrze, a tymczasem widzimy, że wszystko dookoła drożeje. 

Pamiętam, że 15 lat temu, za 100 tys. zł remontowaliśmy trzy razy 

dłuższe odcinki chodnika, a w tym czasie na pewno podatki nie 

wzrosły o 300 procent.

- Można było zrobić więcej?

- To oczywiste. Jeszcze dwa, trzy lata temu, wszyscy czekaliśmy na 

remont dworca, narzekaliśmy na ul. Jagiełły, a dzisiaj najwięcej 

skarg słyszę na stan naszego placu przy fontannie, no i o konie-

czności wyremontowania ul. Piastowskiej i Bohaterów Warszawy. 

Na mojej długiej liście mam też szereg innych tematów, zarówno 

z miasta, jak i ze wsi, ale w tym wszystkim są również zadania, 

których raczej nie oczekujemy, a trzeba je zrealizować, by gmina 

w przyszłości mogła prawidłowo funkcjonować. Np. niewielu z nas 

zdaje sobie sprawę z tego, że na Cmentarzu Komunalnym 

w Choszcznie, zaczyna brakować miejsca do pochówku i jak 

najszybciej powinniśmy stworzyć nowy, a to wbrew pozorom też 

nietania inwestycja.

- Lista imponująca, ale pewnie równie długa jest też ta, na której 

ma pan spisane przedsięwzięcia, które czekają w kolejce do 

zrealizowania.

w Raduniu, Zwierzynie, Zamęcinie, Kołkach, Stradzewie, 

Sławęcinie, Piaseczniku i Rzecku, budowa budynku komunalnego 

przy ul. Jarzębinowej i Zakładu Aktywności Zawodowej przy 

ul. Drawieńskiej, drogi, chodniki, no i na koniec…, choćby dworzec 

i ścieżka rowerowa. To są te inwestycje, które w tej chwili przyszły mi 

do głowy, ale były też setki innych, może mniej rzucających się 

w oczy, równie ważnych dla prawidłowego funkcjonowania  

choszczeńskiego społeczeństwa. Mnie np. bardzo cieszy to, 

że dzisiaj mamy zdrową wodę, nie brakuje jej i jesteśmy jedyni 

w województwie, którzy zachęcają do jej picia prosto z kranu. 

- Analizując kolejne wybory, można dojść do wniosku, 

że najtrudniej było Panu wygrać właśnie po raz pierwszy, a skoro 

już wspomniał Pan o zadaniach i inwestycjach, to zapytam 

wprost: - Czy pamięta Pan, co wtedy - tuż przed pamiętną drugą 

turą, z listopada 2006 roku - naobiecywał Pan mieszkańcom 

gminy? Bo trzeba przyznać, że trochę tego było.

- W moim życiu było wiele ważnych dat, ale rzeczywiście złożenie 

burmistrzowskiego ślubowania było wydarzeniem, które zmieniło 

moje życie. Wtedy chyba nie zdawałem sobie sprawy z tego, 

że w ciągu czterech lat nie da się zrealizować tego, co się założyło. 

Dopiero w przysłowiowym „praniu” okazało się, że wykonanie 

niektórych zadań czy konkretnych inwestycji może potrwać dwie, 

a nawet trzy kadencje… 

- Taką datę, jak 2 grudnia 2006 roku, pewnie pamięta pan 

doskonale?

Rozmowa z Robertem Adamczykiem, burmistrzem Choszczna.

Dziękuję za rozmowę. Tadeusz Krawiec
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- Budowa obwodnicy? To przecież nie burmistrzowskie 

kompetencje, podobnie jak remonty i przebudowy dróg 

wojewódzkich?

- Pewnie jest to gdzieś dokładnie spisane, ale jeśli dobrze 

pamiętam, to na pierwszym miejscu stawiałem uporządkowanie 

finansów gminy. Dziś już mało kto to o tym wie, ale wówczas budżet 

gminy Choszczno wynosił około 40 milionów złotych, a 19 milionów 

mieliśmy zadłużenia… Co tam jeszcze obiecałem? W planach 

mia łem też  budowę budynku komunalnego ,  remont 

ul. Władysława Jagiełły, rozwiązanie problemu z naszymi 

wodociągami i targowiskiem, obiecałem też, że zajmę się 

remontami świetlic wiejskich. Bardzo poważnie myślałem również 

o obwodnicy miejskiej. 

- To oczywiste, że cieszymy się z tego, co udało się zrobić, ale 

najczęściej jest tak, że brakuje chwili na radość, bo trzeba się skupić 

na tym, co przed nami. Bywa też tak, że nawet ja przechodzę do 

codzienności i zapominam, że to czy tamto zdanie zrobione zostało 

chwilę temu. Oczyszczalnia ścieków, stacja uzdatniania wody, 

promenada wokół jeziora Klukom, Przedszkole nr 1, Miejska 

Biblioteka Publiczna, ul. Jagiełły i Drawieńska, targowisko, świetlice 

- Gdyby dzisiaj miał Pan wskazać, wybrać inwestycję ostatniego 

15-lecia, to byłaby to? 

- A co do tej pory im dawano? Głównie, w czynach społecznych 

wybudowane świetlice, zaczęły się walić, a w wyniku gospo-

darczych i społecznych przemian z końcówki lat 90. o wioskach 

popegeerowskich zupełnie zapomniano.  Zaczęliśmy remontować 

świetlice, remizy, drogi, chodniki, a przede wszystkim stworzyliśmy 

tzw. fundusz sołecki. Gdyby jednak przeliczyć złotówki wydane na 

statystycznego mieszkańca gminy, to zdecydowanie więcej 

wyszłoby na tego z miasta.

- Są tacy, którzy twierdzą, że wygrywał Pan wybory głosami 

mieszkańców wsi...

- Tak od razu, to powiedziałbym, że obecna. A to pewnie ze względu 

na obecną sytuację w kraju, no i przede wszystkim z tego powodu, 

że rząd stawia coraz więcej zadań przed samorządami, 

a nie idą za tym odpowiednie środki. To temat rzeka, ale przytoczę 

choćby to, że do utrzymania naszych placówek oświatowych, 

co miesiąc dokładamy ponad milion złotych. Tu akurat jestem 

pewien, że gdybyśmy te środki przeznaczyli na gminne inwestycje, 

to w ciągu jednej kadencji, gmina zmieniłaby się nie do poznania. 

- Naszą rozmowę prowadzimy dokładnie w 15. rocznicę objęcia 

przez Pana fotela burmistrza Choszczna. Myślę, że to dobra okazja 

do tego, żeby zrobić jakieś podsumowanie i jeśli to możliwe, 

wystawić ocenę. Która z tych kadencji była dla Pana najtrud-

niejsza?

- No tak, ale cała infrastruktura pod drogą należy do miasta. 

Szczególnie kosztowne dla naszej miejskiej kasy okazały się 

przebudowy ul. Władysława Jagiełły i Drawieńskiej, ale dziś już 

chyba nikt nie uważa, że to było niepotrzebne. Tego też pewnie już 

nie pamiętamy, ale wówczas budynek dworca należał do PKP, 

a mieszkańcy dobijali się, żeby go wyremontować, bo był antywizy-

tówką miasta. 

- Lubię twardo stąpać po ziemi i staram się dawać sobie radę 

w każdej sytuacji, a że to sytuacja hipotetyczna, więc pewnie bym 

nie uwierzył, w to, co podobno powiedziałem. Zobaczyć nowy 

dworzec, wyremontowaną ul. Jagiełły, pić wodę z kranu, robić 

zakupy na nowym targowisku czy spacerować promenadą wokół 

jeziora Klukom. Tak, tak. W 2006 roku nawet o tym się nie marzyło.

- Przychylność rządzących, doświadczenie, odpowiedni zespół, 

dużo kasy, czasami także łut szczęścia, z tego co Pan mówi, to zbyt 

wiele czynników wpływa na jakość gospodarowania burmistrza. 

Zabawmy się i przyjmijmy, że jest teraz 2 grudnia 2006 roku. 

Za chwilę złoży Pan ślubowanie, a tu ktoś przynosi Panu ten 

wywiad, który ukaże się dopiero za 15 lat. Powiedziałby Pan: 

„Ślubuję”?

- Pewnie tak. Jak przypomnę sobie rok 2007, kiedy to skakałem 

z radości, ciesząc się z inwestycji wartych 100 – 200 tys. zł, to trochę 

dziwi mnie dzisiejszy, chłodny odbiór zadań, które kosztowały nas 

nawet po 30 – 40 milionów złotych. Każdą inwestycję trzeba  

rozpatrywać indywidualnie, a przede wszystkim okoliczności, 

w jakich była realizowana. Rząd ciągle powtarza, jak to nam jest 

dobrze, a tymczasem widzimy, że wszystko dookoła drożeje. 

Pamiętam, że 15 lat temu, za 100 tys. zł remontowaliśmy trzy razy 

dłuższe odcinki chodnika, a w tym czasie na pewno podatki nie 

wzrosły o 300 procent.

- Można było zrobić więcej?

- To oczywiste. Jeszcze dwa, trzy lata temu, wszyscy czekaliśmy na 

remont dworca, narzekaliśmy na ul. Jagiełły, a dzisiaj najwięcej 

skarg słyszę na stan naszego placu przy fontannie, no i o konie-

czności wyremontowania ul. Piastowskiej i Bohaterów Warszawy. 

Na mojej długiej liście mam też szereg innych tematów, zarówno 

z miasta, jak i ze wsi, ale w tym wszystkim są również zadania, 
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że najtrudniej było Panu wygrać właśnie po raz pierwszy, a skoro 

już wspomniał Pan o zadaniach i inwestycjach, to zapytam 
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Rozmowa z Robertem Adamczykiem, burmistrzem Choszczna.

Dziękuję za rozmowę. Tadeusz Krawiec
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Nowa droga na Murze Południowym...

Projekt budżetu gminy Choszczno na 2022 rok przedstawił

burmistrz Robert Adamczyk.

Fot. Tadeusz Krawiec

CHOSZCZNO. Prawie 500 tys. złotych kosztować będzie 

remont drogi przy ul. Mur Południowy. Tu naprawiony 

zostanie również chodnik znajdujący się na wysokości 

ogrodzenia Przedszkola nr 2. Przylegające do ulicy zatoki 

przebuduje Rejonowa Spółdzielnia Mieszkaniowa .

 Nim przystąpiono do remontu tej ulicy, Miejskie Przed-

siębiorstwo Gospodarki Komunalnej sprawdziło i wyremontowało 

sieć kanalizacyjną, znajdującą się pod powierzchnią drogi. 

Obecnie, po sfrezowaniu starej nawierzchni, drogowcy 

z myśliborskiej firmy Maldrobud położyli pierwszą warstwę asfaltu 

i przygotowują teren do położenia drugiej. Równolegle 

wykonywana jest naprawa chodnika biegnącego wzdłuż 

ogrodzenia Przedszkola nr 4 (naprzeciwko Państwowej Szkoły 

Muzycznej). Inwestycja ta będzie kosztowała niespełna 500 tys. zł 

i ma być ukończona jeszcze w tym roku. 
Tadeusz Krawiec

Chodnik na Staszica 
CHOSZCZNO. Dobiega końca trzeci etap przebudowy 

chodnika przy ul. Staszica. Ostatni, 250-metrowy odcinek 

kosztował będzie około 150 tys. zł, a w tej kwocie jest również 

nagroda, którą gmina otrzymała za tytuł „Zachodnio-

pomorskiego Lidera Szczepień”.

 W poprzednim etapie chodnik przy ul. Staszica remontowany 

był w 2020 roku. – Przypomnę, że wówczas nasza gmina otrzymała 

200 tys. złotych dotacji z Rządowego Funduszu Inwestycji 

Lokalnych, które w całości przeznaczyliśmy na częściowy remont 

i przebudowy ul. Staszica, Rybackiej i Obrońców Westerplatte – 

mówi burmistrz Robert Adamczyk. Dodaje, że tamta kwota 

wystarczyła na częściowe odnowienie chodnika przy ul. Staszica, 

jak również traktu spacerowego biegnącego wzdłuż ul. Rybackiej. 

Powstał też chodnik przy ul. Obrońców Westerplatte, a dokładniej 

wzdłuż powstałego tam bloku. 

Jeszcze tylko wyrównanie krawężników, dokończenie remontu chodnika

i już będzie można położyć ostatnią warstwę asfaltu.

Fot. Tadeusz Krawiec

...i asfalt na Kolejowej
CHOSZCZNO. Do końca tego roku ma być zakończony remont 

pierwszego odcinka nawierzchni ul. Kolejowej, od skrzyżo-

wania z ul. Kochanowskiego do ul. Majowej.

 Wymianę nawierzchni ul. Kolejowej rozpoczęto w tym samym 

okresie, co przebudowę ul. Mur Południowy. W ramach tego 

zadania, wymieniona zostanie nawierzchnia jezdni, która połączy 

już przebudowany przejazd kolejowy i nowe drogi prowadzące do 

Gostyczyna, które z kolei wybudowane zostały w ramach 

inwestycji realizowanej przez PKP. 

Remont pierwszego odcinka nawierzchni ul. Kolejowej, czyli tego 

od skrzyżowania z ul. Kochanowskiego aż do wspomnianego 

przejazdu (ul. Majowa) ma kosztować około 500 tys. złotych i ma 

być zakończony jeszcze w tym roku.
Tadeusz Krawiec

Remont ul. Kolejowej rozpoczęto od sfrezowania starej nawierzchni.

Fot. Tadeusz Krawiec

 25 listopada w sali lustrzanej Choszczeńskiego Domu Kultury 

radni Rady Miejskiej w Choszcznie przyjęli m.in. uchwałę w sprawie 

budżetu Gminy Choszczno na 2022 rok. – Zachęcam do 

szczegółowej lektury tego dokumentu, a z tych ważniejszych 

przedsięwzięć, które zaplanowaliśmy do realizacji wymienię 

choćby: plac przy fontannie, remont ul. Rybackiej i Obrońców 

Westerplatte, dokumentację na ul. Pogodną, Piastowską 

i Bohaterów Warszawy, przepompownię w Krzowcu, skatepark, 

fundusz sołecki i wiele innych – mówi burmistrz Robert 

Adamczyk.

CHOSZCZNO. W budżecie na 2022 rok na wydatki 

inwestycyjne zaplanowano 17 milionów złotych. 25 listopada 

odbyła się sesja Rady Miejskiej w Choszcznie, na której radni 

zdecydowali na co przeznaczone zostaną te pieniądze.

Tadeusz Krawiec

Jest budżet na 2022 rok

Na ukończenie trzeciego etapu chodnika przy ul. Staszica, 

wykonawca ma termin do 20 grudnia br. Tu w całości wymieniana 

jest ostatnia jego część (od skrzyżowania z ul. Jarzębinową aż do 

ostatniego parkingu). Ten prawie 250-metrowy odcinek, kosztował 

będzie około 150 tys. złotych, a w tej kwocie jest również nagroda 

(100 tys. zł), którą otrzymaliśmy za tytuł „Zachodniopomorskiego 

Lidera Szczepień”.
Tadeusz Krawiec

Ładniej i bezpieczniej 
CHOSZCZNO. Dobiega końca remont kolejnego odcinka 

chodników przy ul. Wolności. Tym razem za prawie 320 tys. zł, 

wymienione zostały nawierzchnie od skrzyżowania 

z ul. Piastowską i Bohaterów Warszawy do skrzyżowania 

z ul. Rybacką i Lipcową. Na ul. Władysława Jagiełły 

zamontowany został azyl dla pieszych.

 Remont kolejnych odcinków chodników przy ul. Wolności 

drogowcy rozpoczęli pod koniec października. Tym razem Zarząd 

Dróg Wojewódzkich w Koszalinie przeznaczył na to zadanie Tadeusz Krawiec

316 tys. zł. Tyle miała kosztować całkowita wymiana chodników po 

obu stronach ulicy, na odcinkach od skrzyżowania z ul. Piastowską 

i Bohaterów Warszawy do skrzyżowania z ul. Rybacką i Lipcową. 

Przypomnijmy, że wcześniej w tym miejscu przebudowana została 

zatoka autobusowa, a za podobną kwotę  przebudowana została 

zatoka autobusowa przy Szkole Podstawowej nr 3 w Choszcznie, 

naprawione lub całkowicie wymienione zostały fragmenty 

chodnika, od wysokości dworca do skrzyżowania z ul. Piastowską.

Na ul. Władysława Jagiełły, na wysokości skrzyżowania z ul. Malczewskiego oraz przy 

skrzyżowaniu z ul. Drawieńską, na znajdujących się tam przejściach dla pieszych, 

drogowcy zamontowali tzw. azyl dla pieszych. To w zdecydowany sposób ułatwi 

przemieszczanie się pomiędzy pasami, dość ruchliwej w tym miejscu drogi. 
Tym razem wymienione zostały nawierzchnie chodników po obydwu

stronach ul. Wolności, od świateł do skrzyżowania z Rybacką i Lipcową.

Fot. Tadeusz Krawiec

Fot. Tadeusz Krawiec

Fot. Tadeusz Krawiec

Fot. Tadeusz Krawiec
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Fot. Tadeusz Krawiec
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CHOSZCZNO. Przy Szkole Podstawowej nr 3 w Choszcznie 

założony został Ogród Społeczny. W listopadzie posadzono tu 

pierwsze drzewa. W przyszłym roku zakwitną pierwsze 

kwiaty, posiane zostaną również warzywa. Trójka 

przedsięwzięcie to realizuje razem ze Stowarzyszeniem 

Projekt Choszczno.

 – Pomysł stworzenia takiego ogrodu podsunęła nam była 

choszcznianka Joanna Dokurno-Wasiak, która w ramach 

Wolontariatu Wielkopolskiego, zrealizowała w naszym mieście 

kilka innych, równie ciekawych przedsięwzięć. Pani Ewa Klińska, 

dyrektor Szkoły Podstawowej nr 3 w Choszcznie przygotowała 

założenia programowe tego projektu, a my zdecydowaliśmy się go 

wesprzeć – mówi Łukasz Młynarczyk, członek Stowarzyszenia 

Projekt Choszczno.

 Efekt jest taki, że na terenie szkoły utworzony został 

ogólnodostępny Ogród Społeczny, którym opiekować się będą 

uczniowie oraz choszczeńscy seniorzy. Ich działania polegać będą 

na tworzeniu i utrzymywaniu ogrodu kwiatowego, warzywnego, 

ziołowego i owocowego, który już niebawem stanie się też 

miejscem wypoczynku,  re laksu,  a  przede wszystk im 

międzypokoleniowych spotkań. – Będą tu alejki, ławki, hamaki, jak 

ul. Stawina oraz na ul. Stargardzkiej, od skrzyżowania z ul. Polną do 

Pakości. Są tam już nowe chodniki i jezdnie. Najwięcej pytań 

dotyczy tego, w jaki sposób rowerzyści pojadą z ul. Stawina do 

centrum miasta. W tej chwili trwa przebudowa wiaduktu pod 

torami, rozpoczęto też budowę asfaltowego odcinka, który 

w efekcie połączy ul. Konopnickiej z ul. Stawina i Sienkiewicza. 

Po zakończeniu tych prac, cała trasa zostanie oznakowana i wtedy, 

już oficjalnie, dopuszczona do ruchu.
Tadeusz Krawiec
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Od strony Pakości trasa Pojezierzy Zachodnich prowadzi wzdłuż drogi 

wojewódzkiej.

Z kasy Lidera 

CHOSZCZNO. W listopadzie 2020 roku oddany został do 

użytku, pierwszy odcinek choszczeńskiego fragmentu 

rowerowej Trasy Pojezierzy Zachodnich. Dobiegają końca 

budowy II i III etapu, czyli te od Stawina do Pakości.

 O tym,  że budowa śc ieżki  rowerowej  okazała  s ię 

przysłowiowym strzałem w dziesiątkę przekonują setki 

rowerzystów, których w pogodne dni widać  jeżdżących 

południowym odcinkiem Trasy Pojezierzy Zachodnich, który 

prowadzi z Koplina w stronę Zamęcina, Pełczyc, Barlinka i dalej do 

granicy z Niemcami. Budowę choszczeńskiego odcinka, tzw. 

Pojeziernego Szlaku Pojezierzy Zachodnich, prowadzącego od 

leżących nad Odrą Siekierek, aż do Białego Boru, rozpoczęto we 

wrześniu 2019 roku. Przypomnijmy, że jej choszczeńsko-barlinecki 

fragment, zaplanowano na nasypie, po nieistniejącej już trasie 

kolejowej Choszczno – Myślibórz. Nasz południowy odcinek, czyli 

ten prowadzący od mostu na Małej Inie, aż do skrzyżowania 

z drogą Koplin – Gleźno, kosztował ponad 6 milionów złotych. 

Głównym źródłem finansowania tej inwestycji, jest Regionalny 

Program Operacyjny Województwa Zachodniopomorskiego na 

lata 2014-2020, który przeznacza na ten cel 85 procent kosztów, 

a resztę dołożyły Urząd Marszałkowski Województwa 

Zachodniopomorskiego oraz gmina Choszczno.

W maju br. drogowcy rozpoczęli pierwsze prace przy budowie 

drugiego i trzeciego etapu czyli na odcinkach od Gleźna do 

CHOSZCZNO. Plac zabaw na plaży miejskiej rozbudowany 

został o kolejne elementy. Kompleks rekreacyjny przy ul. Mur 

Południowy, powiększył się o stoły do tenisa stołowego i gry w 

piłkarzyki, a także nowe ławeczki, stojaki na rowery oraz 

kosze na śmieci. Już niebawem nowiutkie ławki, kosze na 

śmieci i stoły do szachów pojawią się również w parku 

Wyszyńskiego. 

 W naszej gminie zrealizowanych zostało już kilka projektów 

z zadania „Poszukiwacze zaginionych inicjatyw”, które 

finansowane jest ze środków Stowarzyszenia Lider Pojezierza. 

We wrześniu, podobne uroczystości odbywały się w Wardyniu i na 

placu zabaw przy ul. Mur Południowy. W tym pierwszym 

przypadku, mieszkańcy Wardynia zakupili do swojej świetlicy 

nowe krzesła, zmywarkę, mikrofalówkę, maszynki do wyrabiania 

waty cukrowej i popcornu, a także zmienili oświetlenie. 

 Z kolei w Choszcznie, plac zabaw i kompleks rekreacyjny przy 

ul. Mur Południowy, powiększył się o stoły do tenisa stołowego i gry 

w piłkarzyki, a także ławeczki, stojaki na rowery oraz kosze na 

śmieci .  W l istopadzie podsumowano kolejne zadanie 

zrealizowane w cyklu „Poszukiwacze zaginionych inicjatyw”.

 Zlokalizowany na plaży miejskiej plac zabaw, otwarty został 

w ubiegłym roku i był elementem projektu zatytułowanego 

„Zwiększenie walorów użytkowych terenów turystyczno- 

rekreacyjnych gminy Choszczno, poprzez innowacyjne 

zagospodarowanie plaży miejskiej w Choszcznie”. Wtedy 

zakupiono też m.in. nowe rowery wodne, łódź o napędzie 

elektrycznym oraz ławki i stoły. Społeczna grupa inicjatywna, 

której przewodniczył Jakub Pialik, postanowiła rozbudować część 

zabawową tego placu i pod projektem „Rajska plaża” ukryła 

kolejne dwa urządzenia. W tym działaniu wsparli go również: 

Agnieszka Garbacz, Wioletta Trusewicz, Adela Nowogrodzka, 

Zbigniew Malec, Jarosław Karpała i Kazimierz Dudek. 

Wszystkie grupy inicjatywne, więc i tę również, wspierała Sylwia 

Ostrowska-Dudczyk, która w Urzędzie Miejskim w Choszcznie 

prowadzi projekty z zadania „Poszukiwacze zaginionych inicjatyw”, 

natomiast operatorem zadania jest Stowarzyszenia Klub Kobieta 

2000.
Tadeusz Krawiec

Plac zabaw na plaży miejskiej powiększył się m.in. o mała karuzelę 

i domek z elementami edukacyjnymi.

Rowerem przez gminę

Fot. Tadeusz Krawiec

również miejsca do małej aktywności fizycznej, np. ćwiczenia jogi 

na wolnym powietrzu. To będzie również miejsce, w którym nasi 

seniorzy przekazywać będą swoje doświadczenia młodszemu 

pokoleniu – dodaje Młynarczyk. Ważne jest też to, że ogród ma 

pełnić funkcję edukacyjną. – To nie tylko poznawanie przyrody 

przez dotyk, ale, tu będą mieli okazję powąchania roślin, 

zobaczenia i usłyszenia ptaków czy choćby posmakowania 

zerwanych przez siebie owoców. Tu uczyć się będą również 

samodzielności, odpowiedzialności i pokonywania trudności, 

z którymi na co dzień nie mają styczności – podsumowując 

podkreślił, że całe to przedsięwzięcie sfinansowane zostało ze 

ś r o d k ó w  U r z ę d u  M a r s z a ł k o w s k i e g o  W o j e w ó d z t w a 

Zachodniopomorskiego.

 Do Choszczna trafiło również 30 okazałych sadzonek surmii. 

To również prezent od samorządu naszego województwa, który 

w ramach Roku Ekologicznego na Pomorzu Zachodnim, m.in. 

promuje akcję sadzenia drzew. Pierwszych pięć z nich posadzono 

w Ogrodzie Społecznym, a pozostałe trafiły m.in. na plac 

rekreacyjno-zabawowy przy ul. Mur Południowy. W tym dniu 

uczniowie mieli podwójne powody do radości, bo od pani 

marszałek otrzymali komplet piłek, a burmistrz sprezentował im 

plenerową szachownicę.
Tadeusz Krawiec

Uczniowie Trójki sadzą pierwsze surmie, a wsparli ich przy tym: członek zarządu Województwa Zachodniopomorskiego Anna Bańkowska, 

radny Województwa Zachodniopomorskiego Łukasz Młynarczyk i burmistrz Robert Adamczyk.

Fot. Tadeusz Krawiec

Fot. Tadeusz Krawiec

Lekcje w ogrodzie
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CHOSZCZNO. Przy Szkole Podstawowej nr 3 w Choszcznie 

założony został Ogród Społeczny. W listopadzie posadzono tu 

pierwsze drzewa. W przyszłym roku zakwitną pierwsze 

kwiaty, posiane zostaną również warzywa. Trójka 

przedsięwzięcie to realizuje razem ze Stowarzyszeniem 

Projekt Choszczno.

 – Pomysł stworzenia takiego ogrodu podsunęła nam była 

choszcznianka Joanna Dokurno-Wasiak, która w ramach 

Wolontariatu Wielkopolskiego, zrealizowała w naszym mieście 

kilka innych, równie ciekawych przedsięwzięć. Pani Ewa Klińska, 

dyrektor Szkoły Podstawowej nr 3 w Choszcznie przygotowała 

założenia programowe tego projektu, a my zdecydowaliśmy się go 

wesprzeć – mówi Łukasz Młynarczyk, członek Stowarzyszenia 

Projekt Choszczno.

 Efekt jest taki, że na terenie szkoły utworzony został 

ogólnodostępny Ogród Społeczny, którym opiekować się będą 

uczniowie oraz choszczeńscy seniorzy. Ich działania polegać będą 

na tworzeniu i utrzymywaniu ogrodu kwiatowego, warzywnego, 

ziołowego i owocowego, który już niebawem stanie się też 

miejscem wypoczynku,  re laksu,  a  przede wszystk im 

międzypokoleniowych spotkań. – Będą tu alejki, ławki, hamaki, jak 

ul. Stawina oraz na ul. Stargardzkiej, od skrzyżowania z ul. Polną do 

Pakości. Są tam już nowe chodniki i jezdnie. Najwięcej pytań 

dotyczy tego, w jaki sposób rowerzyści pojadą z ul. Stawina do 

centrum miasta. W tej chwili trwa przebudowa wiaduktu pod 

torami, rozpoczęto też budowę asfaltowego odcinka, który 

w efekcie połączy ul. Konopnickiej z ul. Stawina i Sienkiewicza. 

Po zakończeniu tych prac, cała trasa zostanie oznakowana i wtedy, 

już oficjalnie, dopuszczona do ruchu.
Tadeusz Krawiec
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Od strony Pakości trasa Pojezierzy Zachodnich prowadzi wzdłuż drogi 

wojewódzkiej.

Z kasy Lidera 

CHOSZCZNO. W listopadzie 2020 roku oddany został do 

użytku, pierwszy odcinek choszczeńskiego fragmentu 

rowerowej Trasy Pojezierzy Zachodnich. Dobiegają końca 

budowy II i III etapu, czyli te od Stawina do Pakości.

 O tym,  że budowa śc ieżki  rowerowej  okazała  s ię 

przysłowiowym strzałem w dziesiątkę przekonują setki 

rowerzystów, których w pogodne dni widać  jeżdżących 

południowym odcinkiem Trasy Pojezierzy Zachodnich, który 

prowadzi z Koplina w stronę Zamęcina, Pełczyc, Barlinka i dalej do 

granicy z Niemcami. Budowę choszczeńskiego odcinka, tzw. 

Pojeziernego Szlaku Pojezierzy Zachodnich, prowadzącego od 

leżących nad Odrą Siekierek, aż do Białego Boru, rozpoczęto we 

wrześniu 2019 roku. Przypomnijmy, że jej choszczeńsko-barlinecki 

fragment, zaplanowano na nasypie, po nieistniejącej już trasie 

kolejowej Choszczno – Myślibórz. Nasz południowy odcinek, czyli 

ten prowadzący od mostu na Małej Inie, aż do skrzyżowania 

z drogą Koplin – Gleźno, kosztował ponad 6 milionów złotych. 

Głównym źródłem finansowania tej inwestycji, jest Regionalny 

Program Operacyjny Województwa Zachodniopomorskiego na 

lata 2014-2020, który przeznacza na ten cel 85 procent kosztów, 

a resztę dołożyły Urząd Marszałkowski Województwa 
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w ubiegłym roku i był elementem projektu zatytułowanego 

„Zwiększenie walorów użytkowych terenów turystyczno- 
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To również prezent od samorządu naszego województwa, który 

w ramach Roku Ekologicznego na Pomorzu Zachodnim, m.in. 

promuje akcję sadzenia drzew. Pierwszych pięć z nich posadzono 

w Ogrodzie Społecznym, a pozostałe trafiły m.in. na plac 

rekreacyjno-zabawowy przy ul. Mur Południowy. W tym dniu 

uczniowie mieli podwójne powody do radości, bo od pani 

marszałek otrzymali komplet piłek, a burmistrz sprezentował im 

plenerową szachownicę.
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Wybraliśmy wariant pierwszy
CHOSZCZNO. Dokładnie 1400 głosów oddano w wyborach 

koncepcji na przebudowę placu przy fontannie. Prawie trzy 

razy więcej głosów otrzymał wariant pierwszy i to on posłuży 

jako podstawa do opracowania końcowego projektu.

 Ogłoszony przez burmistrza konkurs na opracowanie 

koncepcji architektonicznej placu przy fontannie, wygrała 

krakowska firma Vostok Design. W specyfikacji przetargowej 

zawarte były zagadnienia, które powinny być ujęte w tym zadaniu, 

w tym m.in.: budowa nowej nawierzchni, fontanna, organizacja 

ruchu, energooszczędne oświetlenie, zieleń z małą architekturą, 

 Głosowanie nad wyborem jednej z koncepcji przeprowadzono 

w miejscu przyszłej inwestycji, czyli przy fontannie. Tu można było 

obejrzeć obydwa warianty i zagłosować bezpośrednio do urny. 

Ta wystawa cieszyła się dużą popularnością, a na oddanie głosu 

zdecydowały się 303 osoby (201 za koncepcją nr i 102 za koncepcją 

nr 2). Zdecydowanie więcej, bo aż 1097 osób wzięło udział 

w głosowaniu internetowym. Na naszym facebooku ChoszcznoPL, 

812 głosów poparcia otrzymała koncepcja pierwsza, natomiast 

miejsce pod scenę, a przede wszystkim to, że wykonawca musiał 

przygotować dwa rozwiązania.

druga 387. Po zsumowaniu wyszło, że koncepcja nr 1 ma prawie 

trzy razy więcej głosów, tj. 1097, natomiast koncepcja nr 2 – 387.

 – W następnym etapie przekażemy wybraną przez państwa 

koncepcję do uzgodnienia z konserwatorem zabytków, a potem 

ogłosimy przetarg w formule zaprojektuj i wybuduj. Dla Choszczna 

będzie to duża inwestycja, bo już dzisiaj przewidujemy, że jej 

całkowity koszt wyniesie około czterech milionów złotych – 

tłumaczy burmistrz Robert Adamczyk.
Tadeusz Krawiec
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CHOSZCZNO. Już po raz dziesiąty Państwowa Szkoła Muzyczna 

im. I. J. Paderewskiego zorganizowała Festiwal Muzyki 

Akordeonowej. Gwiazdami jubileuszowej odsłony tego 

wydarzenia byli: Paweł Zagańczyk oraz duet Alena 

Budziankowa – Grzegorz Palus. 

 Podobnie jak w poprzednich latach, także i teraz na 

choszczeński Festiwal Muzyki Akordeonowej zjechali uczniowie 

z kilkunastu szkół muzycznych z Pomorza Zachodniego, Ziemi 

Lubuskie j  i  Wie lkopolsk i .  Tym razem wydarzenie  to 

zainaugurowane zostało koncertem Pawła Zagańczyka oraz 

s łowacko-polsk iego duetu  Duo Accospehere  (Alena 

Budziankowa i Grzegorz Palus). To również oni byli głównymi 

wykładowcami muzycznych warsztatów, prowadzonych 

z uczestnikami festiwalu. Tradycją poprzednich odsłon tego 

wydarzenia, były finałowe koncerty orkiestry złożonej z wszystkich 

uczestników, którzy pod batutą Krzysztofa Naklickiego 

prezentowali specjalnie przygotowywany utwór.

 Tym razem było inaczej, bo najpierw wysłuchaliśmy 

indywidualnych popisów, a następnie grupy uczniów, którzy pod 

okiem P. Zagańczyka zadebiutowali w sztuce akordeonowej 

improwizacji. Publiczności przypadło to do gustu, bo wielokrotnie 

oklaskiwała wykonany przez nich standard jazzowy „Blue Monk”. 

Całość spiął występ kwintetu akordeonowego (Antoni 

Chmielniak ,  Bartłomiej Rakoczy ,  Maciej Kostrubiec , 

Debiuty w akordeonowej improwizacji Choszcz II już stoi

CHOSZCZNO. „Trzy światy”, fabułę najnowszej powieści 

choszczeńskiej pisarki Joanny Kupniewskiej spaja kamienica, 

w której żyją trzy, zdecydowanie różniące się od siebie kobiety. 

 Joanna Kupniewska ,  na  co  dz ień fiz joterapeutka 

i rehabilitantka pracująca w choszczeńskim szpitalu, zadebiutowała 

w 2015 powieścią obyczajową, zatytułowaną „Dysonanse 

i harmonie”. W niespełna pół roku później, napisała „Rozum kontra 

serce”, ale już na trzecią, czyli „Gdy Bóg zmrużył oczy”, czytelnicy 

czekali aż do grudnia 2018 roku. I gdy po kolejnych, niespełna trzech 

latach doczekali się „Trzech światów”, okazuje się, że już niebawem 

pojawi się… piąta powieść! – Jest już u wydawcy, więc to kwestia paru 

miesięcy – zdradziła J. Kupniewska. Podkreślamy czasookresy 

pomiędzy ukazywaniem się kolejnych dzieł, bo to przede wszystkim 

one potwierdzają słowa wypowiedziane na wieczorze, który odbył 

Trzy światy Joanny Kupniewskiej

Bartłomiej Kulczycki i Michał Spławski) z PSM w Stargardzie. 

Tu podopieczni Włodzimierza Kubackiego otrzymali rzęsiste 

brawa za wykonanie Oblivion – Astora Piazzoli i Nocy Kaukaskiej – 

Manfreda Probsta. Swoje pięć minut miał również choszczeński 

talent akordeonowy Bartosz Szatkowski, który tym razem 

wystąpił razem ze skrzypaczką Julią Salwą, a zaprezentowali się 

w znanym standardzie Ennio Morricone „Obój Gabriela”, z filmu 

Misja.
Tadeusz Krawiec

Na zdjęciu Paweł Zagańczyk (w środku) i uczniowie, którzy na finałowym

koncercie zadebiutowali w sztuce akordeonowej improwizacji. 

się na skwerze przy Miejskiej Bibliotece Publicznej im. Marii 

Dąbrowskiej w Choszcznie, na którym autorka wielokrotnie 

podkreślała, że akurat jej książki nie powstają na zamówienie. – 

Bywa też tak, że przerywam klepanie schabowych, bo coś 

zauważyłam, coś usłyszałam, coś intrygującego wpadło mi do 

głowy. Wówczas siadam i piszę. Nawet do późnych godzin nocnych – 

mówiła. Dodała, że w jej przypadku, tzw. pisanie na siłę, prawie 

zawsze kończy się wywaleniem tekstu. – Gdy nie mam weny, to 

bywa, że przez kilka, a nawet kilkanaście dni nie siadam do 

komputera – tłumaczyła, że to codzienne życie przynosi jej wątki, 

które później pojawiają się w książce.

 My uspokajamy tych, którzy jeszcze przed przeczytaniem 

„Trzech światów” martwili się, że tym razem w powieści zabraknie 

choszczeńskich akcentów. Nie zdradzamy fabuły, ale tylko 

powtarzamy za J. Kupniewską, że pierwsza z trzech głównych 

bohaterek, wzorowana jest na siostrzenicy autorki, druga na niej 

samej, a Salomea, czyli ta z najstarszego pokolenia, otrzymała imię 

jej babci. 

 Jak to w powieściach obyczajowych bywa, także i tu, wśród 

problemów kobiet wywodzących się z trzech pokoleń, dominują 

kwestie, których sami często dotykamy. Na wstępie akcji łączy je 

jedynie kamienica, a potem? Potem, to opowieść o życiu, walce 

z jego przeciwnościami, a przede wszystkim o tym, że fajnie mieć 

kogoś, na kogo możemy liczyć. Podobnie jak w poprzednich 

książkach, także i tu nie brakuje dobrego humoru, sytuacji 

pachnących erotyzmem, a nawet wyjątkowo wyszukanej… 

podwórkowej łaciny.

Tadeusz Krawiec

To ujęcie pochodzi

z październikowego

wieczoru autorskiego, 

który odbył się

na skwerze przy

Miejskiej Bibliotece

Publicznej

im. Marii Dąbrowskiej

w Choszcznie.

CHOSZCZNO. 28 października 2021 r., na skwerze przed 

dworcem odsłonięto rzeźbę Choszcza II. Obok wmurowana 

została też kapsuła czasu, w której zamieszczone zostały m.in. 

listy do przyszłych pokoleń, które będzie można odczytać nie 

wcześniej niż 28 października 2051 roku.

 W naszym mieście podobne wydarzenie miało miejsce tylko raz. 

Było to w 1984 roku, kiedy to  rzeźbę Choszcza odsłonięto 

w ramach obchodów 700-lecia miasta. Warto przypomnieć, że 

autorem tamtego posągu, który ustawiony został w miejscu, gdzie 

obecnie znajduje się pomnik papieża Jana Pawła II, był nieżyjący już 

Jan Zbigniew Tracz. Po renowacji, którą przeprowadzono w 2008 

roku Choszcz „powędrował” na rondo, gdzie wytrwał jeszcze ponad 

10 lat. Mimo tego, że w tym okresie ratowano go dwukrotnie, to 

jednak w 2019 roku trzeba było go zdjąć, ponieważ jego wnętrze już 

nie nadawało się do renowacji.

***

 – Każdy gród, każde miasto, każda miejscowość, w swoją 

historię wpisuje również podania i legendy, które w zdecydowany 

sposób przyczyniają się do ubarwiania naszej przeszłości. My, dziś 

już nie wyobrażamy sobie naszej historii bez legendarnego twórcy 

miasta, czyli rycerza Choszcza. Obecnie ta postać uwieczniona jest 

nie tylko w tej rzeźbie, ale również w spisanych podaniach 

i bajkach, jak również w promowanym od ubiegłego roku Systemie 

Identyfikacji Wizualnej – mówił burmistrz Robert Adamczyk. 

Zaznaczył, że wmurowana pod rzeźbą kapsuła czasu, odsłonięta 

zostanie nie wcześniej niż w 2051 roku. – Nie ukrywam, że liczę na to, 

że jeśli ją ktoś kiedyś otworzy, to nie będzie zdziwiony faktem, 

że w naszym mieście, nadal utożsamiać się będziemy zarówno 

z Choszczem, jak i hasłem „Choszczno – bohater regionu” – 

podsumował.

 Poinformował też zebranych, że twórcą nowej rzeźby jest 

Stefan Szymoniak, snycerz z Tuczna, który podjął się wykonania 

tego zadania, bazując na projekcie autorstwa Magdaleny Kieli. 

Do oficjalnego odsłonięcia, czyli przecięcia wstęgi zaprosił Alicję 

Gałwę (SP nr 1 w Choszcznie), Michalinę Skurę (SP nr 3 

w Choszcznie) i S. Szymoniaka, natomiast kapsułę czasu zamurował 

wraz z przewodniczącym Rady Miejskiej  w Choszcznie 

Bogusławem Szymańskim. 

***

S. Szymoniak nie ukrywał satysfakcji z tego, że to akurat jego dzieło 

prezentuje się przed wyremontowanym w ubiegłym roku dworcem. 

– Wielkoformatowe dzieła, nie zawsze poddają się takiej obróbce, 

jaką sobie zaplanowaliśmy, ale w tym przypadku jest tak, jak to 

sobie zaplanowałem – pochwalił się, że w Europie Zachodniej stoi 

kilka jego dzieł, dużo większych od Choszcza II.

 W trakcie otwarcia zapytano go m.in. o to, dlaczego nowa rzeźba 

jest niższa i węższa. – To tylko złudzenie, bo tak naprawdę jest o 16 

centymetrów wyższy od poprzednika,  a węższy? Tylko 

o niecałe cztery – poinformował snycerz. Dodajmy, że do końca br. 

w Małej Galerii Choszczeńskiego Domu Kultury, można obejrzeć 

wystawę rzeźb S. Szymoniaka, którego prace już wcześniej 

pojawiały się w choszczeńskich plenerach.
Tadeusz Krawiec

Fot. Tadeusz Krawiec

Fot. Tadeusz Krawiec

Chwilę po odsłonięciu Choszcza II do pamiątkowej fotografii stanęli m.in. uczniowie szkoły podstawowej nr 1 i nr 3 
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CHOSZCZNO. Już po raz dziesiąty Państwowa Szkoła Muzyczna 

im. I. J. Paderewskiego zorganizowała Festiwal Muzyki 

Akordeonowej. Gwiazdami jubileuszowej odsłony tego 

wydarzenia byli: Paweł Zagańczyk oraz duet Alena 

Budziankowa – Grzegorz Palus. 

 Podobnie jak w poprzednich latach, także i teraz na 

choszczeński Festiwal Muzyki Akordeonowej zjechali uczniowie 

z kilkunastu szkół muzycznych z Pomorza Zachodniego, Ziemi 

Lubuskie j  i  Wie lkopolsk i .  Tym razem wydarzenie  to 

zainaugurowane zostało koncertem Pawła Zagańczyka oraz 

s łowacko-polsk iego duetu  Duo Accospehere  (Alena 

Budziankowa i Grzegorz Palus). To również oni byli głównymi 

wykładowcami muzycznych warsztatów, prowadzonych 

z uczestnikami festiwalu. Tradycją poprzednich odsłon tego 

wydarzenia, były finałowe koncerty orkiestry złożonej z wszystkich 

uczestników, którzy pod batutą Krzysztofa Naklickiego 

prezentowali specjalnie przygotowywany utwór.

 Tym razem było inaczej, bo najpierw wysłuchaliśmy 

indywidualnych popisów, a następnie grupy uczniów, którzy pod 

okiem P. Zagańczyka zadebiutowali w sztuce akordeonowej 

improwizacji. Publiczności przypadło to do gustu, bo wielokrotnie 

oklaskiwała wykonany przez nich standard jazzowy „Blue Monk”. 

Całość spiął występ kwintetu akordeonowego (Antoni 

Chmielniak ,  Bartłomiej Rakoczy ,  Maciej Kostrubiec , 

Debiuty w akordeonowej improwizacji Choszcz II już stoi

CHOSZCZNO. „Trzy światy”, fabułę najnowszej powieści 

choszczeńskiej pisarki Joanny Kupniewskiej spaja kamienica, 

w której żyją trzy, zdecydowanie różniące się od siebie kobiety. 

 Joanna Kupniewska ,  na  co  dz ień fiz joterapeutka 

i rehabilitantka pracująca w choszczeńskim szpitalu, zadebiutowała 

w 2015 powieścią obyczajową, zatytułowaną „Dysonanse 

i harmonie”. W niespełna pół roku później, napisała „Rozum kontra 

serce”, ale już na trzecią, czyli „Gdy Bóg zmrużył oczy”, czytelnicy 

czekali aż do grudnia 2018 roku. I gdy po kolejnych, niespełna trzech 

latach doczekali się „Trzech światów”, okazuje się, że już niebawem 

pojawi się… piąta powieść! – Jest już u wydawcy, więc to kwestia paru 

miesięcy – zdradziła J. Kupniewska. Podkreślamy czasookresy 

pomiędzy ukazywaniem się kolejnych dzieł, bo to przede wszystkim 

one potwierdzają słowa wypowiedziane na wieczorze, który odbył 

Trzy światy Joanny Kupniewskiej

Bartłomiej Kulczycki i Michał Spławski) z PSM w Stargardzie. 

Tu podopieczni Włodzimierza Kubackiego otrzymali rzęsiste 

brawa za wykonanie Oblivion – Astora Piazzoli i Nocy Kaukaskiej – 

Manfreda Probsta. Swoje pięć minut miał również choszczeński 

talent akordeonowy Bartosz Szatkowski, który tym razem 

wystąpił razem ze skrzypaczką Julią Salwą, a zaprezentowali się 

w znanym standardzie Ennio Morricone „Obój Gabriela”, z filmu 

Misja.
Tadeusz Krawiec

Na zdjęciu Paweł Zagańczyk (w środku) i uczniowie, którzy na finałowym

koncercie zadebiutowali w sztuce akordeonowej improwizacji. 

się na skwerze przy Miejskiej Bibliotece Publicznej im. Marii 

Dąbrowskiej w Choszcznie, na którym autorka wielokrotnie 

podkreślała, że akurat jej książki nie powstają na zamówienie. – 

Bywa też tak, że przerywam klepanie schabowych, bo coś 

zauważyłam, coś usłyszałam, coś intrygującego wpadło mi do 

głowy. Wówczas siadam i piszę. Nawet do późnych godzin nocnych – 

mówiła. Dodała, że w jej przypadku, tzw. pisanie na siłę, prawie 

zawsze kończy się wywaleniem tekstu. – Gdy nie mam weny, to 

bywa, że przez kilka, a nawet kilkanaście dni nie siadam do 

komputera – tłumaczyła, że to codzienne życie przynosi jej wątki, 

które później pojawiają się w książce.

 My uspokajamy tych, którzy jeszcze przed przeczytaniem 

„Trzech światów” martwili się, że tym razem w powieści zabraknie 

choszczeńskich akcentów. Nie zdradzamy fabuły, ale tylko 

powtarzamy za J. Kupniewską, że pierwsza z trzech głównych 

bohaterek, wzorowana jest na siostrzenicy autorki, druga na niej 

samej, a Salomea, czyli ta z najstarszego pokolenia, otrzymała imię 

jej babci. 

 Jak to w powieściach obyczajowych bywa, także i tu, wśród 

problemów kobiet wywodzących się z trzech pokoleń, dominują 

kwestie, których sami często dotykamy. Na wstępie akcji łączy je 

jedynie kamienica, a potem? Potem, to opowieść o życiu, walce 

z jego przeciwnościami, a przede wszystkim o tym, że fajnie mieć 

kogoś, na kogo możemy liczyć. Podobnie jak w poprzednich 

książkach, także i tu nie brakuje dobrego humoru, sytuacji 

pachnących erotyzmem, a nawet wyjątkowo wyszukanej… 

podwórkowej łaciny.

Tadeusz Krawiec

To ujęcie pochodzi

z październikowego

wieczoru autorskiego, 

który odbył się

na skwerze przy

Miejskiej Bibliotece

Publicznej

im. Marii Dąbrowskiej

w Choszcznie.

CHOSZCZNO. 28 października 2021 r., na skwerze przed 

dworcem odsłonięto rzeźbę Choszcza II. Obok wmurowana 

została też kapsuła czasu, w której zamieszczone zostały m.in. 

listy do przyszłych pokoleń, które będzie można odczytać nie 

wcześniej niż 28 października 2051 roku.

 W naszym mieście podobne wydarzenie miało miejsce tylko raz. 

Było to w 1984 roku, kiedy to  rzeźbę Choszcza odsłonięto 

w ramach obchodów 700-lecia miasta. Warto przypomnieć, że 

autorem tamtego posągu, który ustawiony został w miejscu, gdzie 

obecnie znajduje się pomnik papieża Jana Pawła II, był nieżyjący już 

Jan Zbigniew Tracz. Po renowacji, którą przeprowadzono w 2008 

roku Choszcz „powędrował” na rondo, gdzie wytrwał jeszcze ponad 

10 lat. Mimo tego, że w tym okresie ratowano go dwukrotnie, to 

jednak w 2019 roku trzeba było go zdjąć, ponieważ jego wnętrze już 

nie nadawało się do renowacji.

***

 – Każdy gród, każde miasto, każda miejscowość, w swoją 

historię wpisuje również podania i legendy, które w zdecydowany 

sposób przyczyniają się do ubarwiania naszej przeszłości. My, dziś 

już nie wyobrażamy sobie naszej historii bez legendarnego twórcy 

miasta, czyli rycerza Choszcza. Obecnie ta postać uwieczniona jest 

nie tylko w tej rzeźbie, ale również w spisanych podaniach 

i bajkach, jak również w promowanym od ubiegłego roku Systemie 

Identyfikacji Wizualnej – mówił burmistrz Robert Adamczyk. 

Zaznaczył, że wmurowana pod rzeźbą kapsuła czasu, odsłonięta 

zostanie nie wcześniej niż w 2051 roku. – Nie ukrywam, że liczę na to, 

że jeśli ją ktoś kiedyś otworzy, to nie będzie zdziwiony faktem, 

że w naszym mieście, nadal utożsamiać się będziemy zarówno 

z Choszczem, jak i hasłem „Choszczno – bohater regionu” – 

podsumował.

 Poinformował też zebranych, że twórcą nowej rzeźby jest 

Stefan Szymoniak, snycerz z Tuczna, który podjął się wykonania 

tego zadania, bazując na projekcie autorstwa Magdaleny Kieli. 

Do oficjalnego odsłonięcia, czyli przecięcia wstęgi zaprosił Alicję 

Gałwę (SP nr 1 w Choszcznie), Michalinę Skurę (SP nr 3 

w Choszcznie) i S. Szymoniaka, natomiast kapsułę czasu zamurował 

wraz z przewodniczącym Rady Miejskiej  w Choszcznie 

Bogusławem Szymańskim. 

***

S. Szymoniak nie ukrywał satysfakcji z tego, że to akurat jego dzieło 

prezentuje się przed wyremontowanym w ubiegłym roku dworcem. 

– Wielkoformatowe dzieła, nie zawsze poddają się takiej obróbce, 

jaką sobie zaplanowaliśmy, ale w tym przypadku jest tak, jak to 

sobie zaplanowałem – pochwalił się, że w Europie Zachodniej stoi 

kilka jego dzieł, dużo większych od Choszcza II.

 W trakcie otwarcia zapytano go m.in. o to, dlaczego nowa rzeźba 

jest niższa i węższa. – To tylko złudzenie, bo tak naprawdę jest o 16 

centymetrów wyższy od poprzednika,  a węższy? Tylko 

o niecałe cztery – poinformował snycerz. Dodajmy, że do końca br. 

w Małej Galerii Choszczeńskiego Domu Kultury, można obejrzeć 

wystawę rzeźb S. Szymoniaka, którego prace już wcześniej 

pojawiały się w choszczeńskich plenerach.
Tadeusz Krawiec

Fot. Tadeusz Krawiec

Fot. Tadeusz Krawiec

Chwilę po odsłonięciu Choszcza II do pamiątkowej fotografii stanęli m.in. uczniowie szkoły podstawowej nr 1 i nr 3 
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CHOSZCZNO. Gmina opracowuje Strategię Rozwoju Gminy na 

lata 2021 – 2030. – Przeprowadziliśmy już szereg konsultacji, 

ale jeszcze zachęcam do zapoznania się z tym dokumentem 

i zabierania głosu w tej sprawie, bo zależy nam na poznawaniu 

problemów i potrzeb mieszkańców – mówi burmistrz Robert 

Adamczyk.

 Trwają konsultacje w sprawie projektu “Strategii rozwoju 

gminy Choszczno na lata 2021-2030”. - W pierwszym etapie, na 

stronie www.choszczno.pl, każdy z nas mógł wypełnić ankietę, 

w której pytaliśmy m.in. o to, na ile jesteśmy zadowoleni 

z zamieszkania na obszarze gminy, ale też prosiliśmy o wskazanie 

problemów społecznych, przedsięwzięć i obszarów, w których 

powinny koncentrować się działania realizowane przez gminę 

w przyszłości. Mogliśmy też ocenić stopień realizacji poprzedniej 

strategii, a także wskazać cele, które powinny być uwzględnione 

w nowej – mówi burmistrz Robert Adamczyk. Te same 

zagadnienia poruszane były na spotkaniach z mieszkańcami, które 

były organizowane w Choszczeńskim Domu Kultury. Obecnie 

Strategia na lata 2021 – 2030

CHOSZCZNO. Od 1 stycznia 2022 roku, znajdujące się 

w centrum miasta jezioro, już oficjalnie będzie nosiło nazwę… 

„Klukom”, czyli tak, jak potocznie nazywaliśmy je od zawsze. 

 W wydanym w 2001 roku „Słowniku nazw fizjograficznych 

Pomorza Zachodniego”, widnieje informacja o znajdującym się 

w południowej części miasta jeziorze Kluki (Tłukom, Klukom, 

Klücken See). Okazuje się, że mimo tego, iż wszyscy dookoła, 

nazywali je jeziorem Klukom, to jednak w zarządzeniu prezesa 

rady ministrów z 1955 roku wyraźnie stało… jako Kluki.

 Jezioro Klukom – tak mówili i pisali wszyscy. W wydanej w 1999 

roku książce „W krainie Choszcza – Legendy i podania do dziejów 

Choszczna i okolic” nasi eksportowi historycy, czyli dr Grzegorz 

Jacek i Bogdan Wojciech Brzustowiczowie, ani słowem nie 

wspominają o jeziorze Kluki czy Kliken, za 

to Klukom pojawia się tam często. Tej 

samej nazwy używa G. J. Brzustowicz 

m.in. w trzecim tomie „Choszczno jakiego 

nie znacie” zatytułowanym „Ostatnie 

stulecie miasta Arnswalde (1815 – 1945)”. 

Jakby tego było mało, również nasza 

zasłużona Encyklopedia PWN lokowała 

Choszczno nad jeziorem Klukom.

Tak naprawdę, to chyba nikomu by to nie 

przeszkadzało, gdyby nie internet. Tu 

najpierw rozgorzała gorąca dyskusja 

Klukom to Klukom

CHOSZCZNO. W naszym mieście odbył się sejmik turystyczny 

oddziałów PTTK województwa zachodniopomorskiego. 

W trakcie dwudniowej sesji debatowano m.in. nad 

turystyczną przyszłością regionu, był też czas na wycieczkę po 

ziemi choszczeńskiej i prezentację walorów naszej gminy. 

 Do Choszczna zjechali przedstawiciele oddziałów PTTK 

województwa zachodniopomorskiego, rady regionalnej tego 

stowarzyszenia, był też wiceprezes zarządu głównego Waldemar 

Turystyczna przyszłość
Osypiuk. Zachodniopomorskich działaczy turystycznych 

odwiedziła również wicemarszałek Anna Bańkowska, która 

w swoim wystąpieniu wyraźnie podkreśliła, że samorząd bardzo 

poważnie traktuje PTTK i nie wyobraża sobie budowania 

turystycznej przyszłości regionu bez tej organizacji. Komentując 

ich doświadczenie zaznaczyła, że obecnie, to właśnie ludzie starsi 

chętniej uczestniczą w wydarzeniach turystycznych. 

 Przedstawiciele poszczególnych oddziałów pochwalili się 

swoją działalnością, wysłuchali też wystąpienia na temat polityki 

samorządu województwa zachodniopomorskiego w sferze 

turystyki. My również skorzystaliśmy z obecności specjalistów tej 

dziedziny życia i zaprezentowaliśmy gminę Choszczno, zarówno w 

klimacie ewentualnego zwiedzania, jak i też szeroko pojętego życia 

społecznego. Opowiedzieliśmy także o historii Oflagu IIB 

Arnswalde. O zbliżającej się kampanii sprawozdawczo-wyborczej, 

jak również planach związanych z przyszłością PTTK mówił 

wiceprezes ZG PTTK W. Osypiuk. Wicemarszałek A. Bańkowska 

wyróżniła dyplomami najaktywniejszych działaczy, w tym również 

Tadeusza Kiełtykę, prezesa oddziału w Choszcznie. Z kolei Teresa 

Filipczyńska, prezes Rady Oddziałowej PTTK województwa 

zachodniopomorskiego, wręczyła najaktywniejszym działaczom 

związkowe odznaki. Wycieczka po ziemi choszczeńskiej zaczynała 

i kończyła się w naszym mieście, ale zwiedzano również Bierzwnik, 

Pełczyce i Barlinek.
Tadeusz Krawiec

Wicemarszałek Anna Bańkowska (w środku) i wyróżnieni działacze 

z oddziałów PTTK województwa zachodniopomorskiego. 

nad zagadką – dlaczego mówimy Klukom, a powinniśmy przecież 

Kliken? Trwałaby pewnie nadal, ale temat uciął również historyk, 

dr Sławomir Giziński, który już jako radny, złożył wniosek 

o wyprostowanie tematu. W niespełna rok sprawa została 

całkowicie rozwiązana i już oficjalnie możemy poinformować, 

że Ministerstwo Spraw Wewnętrznych i Administracji pozytywnie 

zaopiniowało zamianę Kluki na Klukom. Znajdzie się ona 

w projekcie rozporządzenia, z terminem wejścia w życie z dniem 

1 stycznia 2022 r. Tu warto dodać, że przy takiej okazji, Komisja 

Nazw Miejscowości i Obiektów Fizjograficznych, zawsze podaje 

również odmianę nazwy w dopełniaczu. W tym przypadku jest to 

„Klukomia”.
Tadeusz Krawiec

Od 1 stycznia 2022 roku już oficjalnie znajdujące się w centrum miasta jezioro nosić będzie nazwę Klukom.

Fot. arch. UM w Choszcznie

Fot. Tadeusz Krawiec

projekt strategii zamieszczony jest na stronie Biuletynu Informacji 

Publicznej, przekazany został również do instytucji i urzędów, 

które powinny znać jego wartość merytoryczną. Ostatecznie 

przedstawiony zostanie do zatwierdzenia przez radnych Rady 

Miejskiej w Choszcznie. Pamiętajmy, że na tym etapie tworzenia 

tego dokumentu, każdy z nas może jeszcze wyrazić swoją opinię, 

a także sugerować wprowadzenie poprawek czy uzupełnień.

Tadeusz Krawiec

CHOSZCZNO. Udostępnianie informacji, pobieranie danych, 

prezentacje, uwierzytelnianie, płatności, sterowanie 

portalem, zarządzanie użytkownikami, powiadamianie 

i w końcu biuro obsługi klienta, to tylko niektóre z zalet, 

wdrażanego przez magistrat systemu zarządzania 

dokumentami i sprawami „Ratusz”. 

 Elektroniczny system zarządzania dokumentami i sprawami 

„Ratusz” ma ułatwić załatwianie sprawy, niezależnie od pory dnia 

i miejsca pobytu. Obsługa interesantów odbywać się będzie na 

bieżąco, a uzyskanie informacji, złożenie wniosku, załatwienie 

i monitorowanie sprawy, odbywać się będzie przez internet. Ważne 

jest to, że aplikacja ta zwiększy efektywność pracy administracji, 

w zgodzie z procedurami bezpieczeństwa informacji. 

„Ratusz”… dla urzędnika i petenta 
 W usługach publicznych przewidziano m.in. udostępnianie 

planowanych i wykonanych informacji budżetowych, mienia 

gminy, podatków, opłat, dzierżaw, zezwoleń, a przede wszystkim 

informowanie o stanie danej sprawy. Będzie też można dokonywać 

płatności drogą elektroniczną. Rozbudowany zostanie system 

powiadamiania klienta, w tym również przypominania o wszelkich 

terminach. Bezpłatna aplikacja mobilna pomagać nam będzie 

m.in. w przeglądaniu i regulowaniu zobowiązań. Wdrażanie 

elektronicznego systemu zarządzania dokumentami i sprawami 

„Ratusz” odbywać się będzie w kilku etapach, a wszelkie informacje 

na ten temat ukazywać się będą na stronie www.choszczno.pl.

Tadeusz Krawiec

Fot. Tadeusz Krawiec

CHOSZCZNO. „Jesienna zaduma” to tytuł koncertu 

zaprezentowanego w Choszczeńskim Domu Kultury, który 

dedykowany był śp. Aurelii Mączkowskiej.

 W poezji śpiewanej i piosence aktorskiej, w różnych 

konfiguracjach zaprezentowali się członkowie, prowadzonego 

przez Sandrę Żuk zespołu Feeria: Paulina Apoczkin-Domańska, 

Oskar Bajbuła, Weronika Bodnar, Hanna Bruzi, Jerzy 

Ciecierski, Zuzanna Czerniak, Hanna Dziadko, Hubert Kończal, 

Patryk Pato Łassa, Aleksandra Nahorska, Alicja Nahorska, 

Michał Wietrzycki i Jan Żołnierzów. W roli akompaniatorów, 

gościnnie, wystąpili również Kamil Wrzoskiewicz i Emil 

Zborowski, koncert poprowadziła Agnieszka Czukiewska, 

a logistycznie oprawiła go Anna Czerniak. 
Tadeusz Krawiec

Zaśpiewali dla Aurelii 

Zuzannę Czerniak i pozostałych członków zespołu Feeria zobaczymy

i usłyszymy również podczas Choszczeńskiego Jarmarku Bożonarodzeniowego.

Fot. Tadeusz Krawiec

Z ŻYCIA GMINY

W konsultacjach wzięli udział m. in. radni Rady Miejskiej w Choszcznie
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CHOSZCZNO. Gmina opracowuje Strategię Rozwoju Gminy na 

lata 2021 – 2030. – Przeprowadziliśmy już szereg konsultacji, 

ale jeszcze zachęcam do zapoznania się z tym dokumentem 

i zabierania głosu w tej sprawie, bo zależy nam na poznawaniu 

problemów i potrzeb mieszkańców – mówi burmistrz Robert 

Adamczyk.

 Trwają konsultacje w sprawie projektu “Strategii rozwoju 

gminy Choszczno na lata 2021-2030”. - W pierwszym etapie, na 

stronie www.choszczno.pl, każdy z nas mógł wypełnić ankietę, 

w której pytaliśmy m.in. o to, na ile jesteśmy zadowoleni 

z zamieszkania na obszarze gminy, ale też prosiliśmy o wskazanie 

problemów społecznych, przedsięwzięć i obszarów, w których 

powinny koncentrować się działania realizowane przez gminę 

w przyszłości. Mogliśmy też ocenić stopień realizacji poprzedniej 

strategii, a także wskazać cele, które powinny być uwzględnione 

w nowej – mówi burmistrz Robert Adamczyk. Te same 

zagadnienia poruszane były na spotkaniach z mieszkańcami, które 

były organizowane w Choszczeńskim Domu Kultury. Obecnie 

Strategia na lata 2021 – 2030

CHOSZCZNO. Od 1 stycznia 2022 roku, znajdujące się 

w centrum miasta jezioro, już oficjalnie będzie nosiło nazwę… 

„Klukom”, czyli tak, jak potocznie nazywaliśmy je od zawsze. 

 W wydanym w 2001 roku „Słowniku nazw fizjograficznych 

Pomorza Zachodniego”, widnieje informacja o znajdującym się 

w południowej części miasta jeziorze Kluki (Tłukom, Klukom, 

Klücken See). Okazuje się, że mimo tego, iż wszyscy dookoła, 

nazywali je jeziorem Klukom, to jednak w zarządzeniu prezesa 

rady ministrów z 1955 roku wyraźnie stało… jako Kluki.

 Jezioro Klukom – tak mówili i pisali wszyscy. W wydanej w 1999 

roku książce „W krainie Choszcza – Legendy i podania do dziejów 

Choszczna i okolic” nasi eksportowi historycy, czyli dr Grzegorz 

Jacek i Bogdan Wojciech Brzustowiczowie, ani słowem nie 

wspominają o jeziorze Kluki czy Kliken, za 

to Klukom pojawia się tam często. Tej 

samej nazwy używa G. J. Brzustowicz 

m.in. w trzecim tomie „Choszczno jakiego 

nie znacie” zatytułowanym „Ostatnie 

stulecie miasta Arnswalde (1815 – 1945)”. 

Jakby tego było mało, również nasza 

zasłużona Encyklopedia PWN lokowała 

Choszczno nad jeziorem Klukom.

Tak naprawdę, to chyba nikomu by to nie 

przeszkadzało, gdyby nie internet. Tu 

najpierw rozgorzała gorąca dyskusja 

Klukom to Klukom

CHOSZCZNO. W naszym mieście odbył się sejmik turystyczny 

oddziałów PTTK województwa zachodniopomorskiego. 

W trakcie dwudniowej sesji debatowano m.in. nad 

turystyczną przyszłością regionu, był też czas na wycieczkę po 

ziemi choszczeńskiej i prezentację walorów naszej gminy. 

 Do Choszczna zjechali przedstawiciele oddziałów PTTK 

województwa zachodniopomorskiego, rady regionalnej tego 

stowarzyszenia, był też wiceprezes zarządu głównego Waldemar 

Turystyczna przyszłość
Osypiuk. Zachodniopomorskich działaczy turystycznych 

odwiedziła również wicemarszałek Anna Bańkowska, która 

w swoim wystąpieniu wyraźnie podkreśliła, że samorząd bardzo 

poważnie traktuje PTTK i nie wyobraża sobie budowania 

turystycznej przyszłości regionu bez tej organizacji. Komentując 

ich doświadczenie zaznaczyła, że obecnie, to właśnie ludzie starsi 

chętniej uczestniczą w wydarzeniach turystycznych. 

 Przedstawiciele poszczególnych oddziałów pochwalili się 

swoją działalnością, wysłuchali też wystąpienia na temat polityki 

samorządu województwa zachodniopomorskiego w sferze 

turystyki. My również skorzystaliśmy z obecności specjalistów tej 

dziedziny życia i zaprezentowaliśmy gminę Choszczno, zarówno w 

klimacie ewentualnego zwiedzania, jak i też szeroko pojętego życia 

społecznego. Opowiedzieliśmy także o historii Oflagu IIB 

Arnswalde. O zbliżającej się kampanii sprawozdawczo-wyborczej, 

jak również planach związanych z przyszłością PTTK mówił 

wiceprezes ZG PTTK W. Osypiuk. Wicemarszałek A. Bańkowska 

wyróżniła dyplomami najaktywniejszych działaczy, w tym również 

Tadeusza Kiełtykę, prezesa oddziału w Choszcznie. Z kolei Teresa 

Filipczyńska, prezes Rady Oddziałowej PTTK województwa 

zachodniopomorskiego, wręczyła najaktywniejszym działaczom 

związkowe odznaki. Wycieczka po ziemi choszczeńskiej zaczynała 

i kończyła się w naszym mieście, ale zwiedzano również Bierzwnik, 

Pełczyce i Barlinek.
Tadeusz Krawiec

Wicemarszałek Anna Bańkowska (w środku) i wyróżnieni działacze 

z oddziałów PTTK województwa zachodniopomorskiego. 

nad zagadką – dlaczego mówimy Klukom, a powinniśmy przecież 

Kliken? Trwałaby pewnie nadal, ale temat uciął również historyk, 

dr Sławomir Giziński, który już jako radny, złożył wniosek 

o wyprostowanie tematu. W niespełna rok sprawa została 

całkowicie rozwiązana i już oficjalnie możemy poinformować, 

że Ministerstwo Spraw Wewnętrznych i Administracji pozytywnie 

zaopiniowało zamianę Kluki na Klukom. Znajdzie się ona 

w projekcie rozporządzenia, z terminem wejścia w życie z dniem 

1 stycznia 2022 r. Tu warto dodać, że przy takiej okazji, Komisja 

Nazw Miejscowości i Obiektów Fizjograficznych, zawsze podaje 

również odmianę nazwy w dopełniaczu. W tym przypadku jest to 

„Klukomia”.
Tadeusz Krawiec

Od 1 stycznia 2022 roku już oficjalnie znajdujące się w centrum miasta jezioro nosić będzie nazwę Klukom.

Fot. arch. UM w Choszcznie

Fot. Tadeusz Krawiec

projekt strategii zamieszczony jest na stronie Biuletynu Informacji 

Publicznej, przekazany został również do instytucji i urzędów, 

które powinny znać jego wartość merytoryczną. Ostatecznie 

przedstawiony zostanie do zatwierdzenia przez radnych Rady 

Miejskiej w Choszcznie. Pamiętajmy, że na tym etapie tworzenia 

tego dokumentu, każdy z nas może jeszcze wyrazić swoją opinię, 

a także sugerować wprowadzenie poprawek czy uzupełnień.

Tadeusz Krawiec

CHOSZCZNO. Udostępnianie informacji, pobieranie danych, 

prezentacje, uwierzytelnianie, płatności, sterowanie 

portalem, zarządzanie użytkownikami, powiadamianie 

i w końcu biuro obsługi klienta, to tylko niektóre z zalet, 

wdrażanego przez magistrat systemu zarządzania 

dokumentami i sprawami „Ratusz”. 

 Elektroniczny system zarządzania dokumentami i sprawami 

„Ratusz” ma ułatwić załatwianie sprawy, niezależnie od pory dnia 

i miejsca pobytu. Obsługa interesantów odbywać się będzie na 

bieżąco, a uzyskanie informacji, złożenie wniosku, załatwienie 

i monitorowanie sprawy, odbywać się będzie przez internet. Ważne 

jest to, że aplikacja ta zwiększy efektywność pracy administracji, 

w zgodzie z procedurami bezpieczeństwa informacji. 

„Ratusz”… dla urzędnika i petenta 
 W usługach publicznych przewidziano m.in. udostępnianie 

planowanych i wykonanych informacji budżetowych, mienia 

gminy, podatków, opłat, dzierżaw, zezwoleń, a przede wszystkim 

informowanie o stanie danej sprawy. Będzie też można dokonywać 

płatności drogą elektroniczną. Rozbudowany zostanie system 

powiadamiania klienta, w tym również przypominania o wszelkich 

terminach. Bezpłatna aplikacja mobilna pomagać nam będzie 

m.in. w przeglądaniu i regulowaniu zobowiązań. Wdrażanie 

elektronicznego systemu zarządzania dokumentami i sprawami 

„Ratusz” odbywać się będzie w kilku etapach, a wszelkie informacje 

na ten temat ukazywać się będą na stronie www.choszczno.pl.

Tadeusz Krawiec

Fot. Tadeusz Krawiec

CHOSZCZNO. „Jesienna zaduma” to tytuł koncertu 

zaprezentowanego w Choszczeńskim Domu Kultury, który 

dedykowany był śp. Aurelii Mączkowskiej.

 W poezji śpiewanej i piosence aktorskiej, w różnych 

konfiguracjach zaprezentowali się członkowie, prowadzonego 

przez Sandrę Żuk zespołu Feeria: Paulina Apoczkin-Domańska, 

Oskar Bajbuła, Weronika Bodnar, Hanna Bruzi, Jerzy 

Ciecierski, Zuzanna Czerniak, Hanna Dziadko, Hubert Kończal, 

Patryk Pato Łassa, Aleksandra Nahorska, Alicja Nahorska, 

Michał Wietrzycki i Jan Żołnierzów. W roli akompaniatorów, 

gościnnie, wystąpili również Kamil Wrzoskiewicz i Emil 

Zborowski, koncert poprowadziła Agnieszka Czukiewska, 

a logistycznie oprawiła go Anna Czerniak. 
Tadeusz Krawiec

Zaśpiewali dla Aurelii 

Zuzannę Czerniak i pozostałych członków zespołu Feeria zobaczymy

i usłyszymy również podczas Choszczeńskiego Jarmarku Bożonarodzeniowego.

Fot. Tadeusz Krawiec
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W konsultacjach wzięli udział m. in. radni Rady Miejskiej w Choszcznie
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Organizator turnieju, czyli Uczniowski Klub Szachowy Skoczek, 

s łynie również z  kształcenia najmłodszych adeptów. 

Przypomnijmy, że obecnie w Akademii Skoczka, szkoli ich 

Krzysztof Dłużyński, a w Szkole Podstawowej nr 3 w Choszcznie, 

dzielnie wspiera go Grzegorz Winiarski. Wspominamy o tym, 

ponieważ w rozegranym równolegle Turnieju Szachowych Nadziei 

rywalizowało 31 najmłodszych szachistów. Tu zwyciężył Kacper 

Smagała (6,0 – UKS Grad Polanów), drugi był Wojciech Karkoszka 

(5,0 – STMGK Strzelce Krajeńskie), a trzecie miejsce zajęła 

podopieczna wspomnianego G. Winiarskiego Oliwia Domańska 

(5,0 – SP nr 3 w Choszcznie). K. Dłużyńskiego najbardziej ucieszył 

fakt, że jego wychowankowie Łucja Stachańska i Jędrzej 

Haręźlak zdobyli czwartą, a Jakub Telej, piątą kategorię 

szachową.
Tadeusz Krawiec

W tym meczu padł remis, a to oznaczało, że 15-letni Tymoteusz Hury (z prawej)

zajął pierwsze miejsce, a grający z nim Arkadiusz Korbal był drugi. 

Po raz piąty zagrali dla PROFESORA
CHOSZCZNO. 99 badmintonistów wystartowało w piątej 

edycji Ogólnopolskiego Turnieju Badmintona – Memoriału 

Wiesława Drewicza. W kategoriach elity triumfowali Wiktoria 

Szymkowiak (Lipiany) i Marcin Puciato (Koszalin). 

 Wieśkowe Lotki, czyli Ogólnopolski Turniej Badmintona – 

Memoriał Wiesława Drewicza, także i tym razem ściągnął do 

Choszczna wielu czołowych polskich zawodników, z mistrzynią 

świata Dorotą Grzejdak na czele. Duża frekwencja sprawiła, 

że w tych najliczniejszych kategoriach, finałowe spotkania 

rozgrywano dopiero późnym wieczorem. W tej stawce było 

przynajmniej kilkudziesięciu zawodników, którzy w swoje karierze 

sportowej wielokrotnie spotykali się z patronem turnieju, czyli 

Wiesławem Drewiczem.

 Również wśród widzów wypatrzyliśmy wielu zawodników, 

którzy dziś już nie grają, ale doskonale pamiętają lata świetności 

choszczeńskiego badmintona. M.in. Izabela Białek, Renata 

Oczkowska, Grzegorz Sochacki, Radosław Strejko, Tomasz 

Charkiewicz czy Marcin Puciato, to przecież zawodnicy, którzy 

kiedyś stanowili trzon trenowanego przez W. Drewicza, 

pierwszoligowego Grunwaldu Choszczno. Ten ostatni, mimo tego, 

że ma już ponad 40 lat, wygrywając w kategorii elity udowodnił, 

że nadal należy do krajowej czołówki.

 Mistrzyni świata Dorota Grzejdak, tym razem wystartowała 

w deblu i mikście, no i zgodnie z oczekiwaniami wyjechała 

z Choszczna z dwoma złotymi medalami. Z choszcznian najlepiej 

spisał się Jakub Iwanyk, który zwyciężył w kategorii radosnych 

amatorów, ale duże brawa należą się również Robertowi 

Wyszyńskiemu, który rozegrał najwięcej meczów w całym 

turnieju, co odbiło się na wyniku rozgrywanego późna nocą, 

minimalnie przegranego finału w kategorii M2. 
Tadeusz Krawiec

Niespodziankę w kategorii elity sprawił choszcznianin Maciej Tarnowski,

który w kategorii elity zajął trzecie miejsce. Oprócz niego na podium stawali

również: Robert Wyszyński, Radosław Strejko, Jakub Iwanyk, Marta Pierzyńska,

Mateusz Pierzyński, Aleksandra Żołnierzów, Jerzy Mroziński i Iwona Ryśnik.

CHOSZCZNO. 81 zawodników wystartowało w 31. edycji 

szachowego memoriału im. Aleksandra Kubaszewskiego 

i Edwarda Kramka. W turnieju głównym, całą plejadę 

mistrzów pokonał 15-letni szczecinianin Tymoteusz Hury. 

W rozegranym równolegle Turnieju Szachowych Nadziei, 

triumfował 11-letni Kacper Smagała z Polanowa.

 Memoriał Aleksandra Kubaszewskiego i Edwarda Kramka 

należy do najstarszej, organizowanej cyklicznie imprezy sportowej 

w gminie Choszczno, a już jako wydarzenie szachowe, od lat 

zaliczane jest do elitarnych imprez kalendarza Pomorza 

Zachodniego.

Edycja ta przejdzie do historii z kilku powodów. Przede wszystkim 

dlatego, że po raz pierwszy, partie rozgrywane na szachownicy 

z numerem jeden, a także filmowe migawki z turnieju, na żywo 

można było oglądać w internecie. Drugim powodem był 15-letni 

szczecinianin Tymoteusz Hury (7,5 pkt. – Gryf Szczecin), który 

dość niespodziewanie ograł całą grupę, dużo wyżej notowanych 

szachistów. Drugie miejsce zajął jego kolega klubowy Arkadiusz 

Korbal (7,0), a na trzecim stopniu podium stanął reprezentant 

gospodarzy Andrzej Maj (7,0). Komentując wyniki tego 

ostatniego, warto podkreślić, że rangę choszczeńskiego klubu 

podnosi też fakt, że coraz więcej uznanych zawodników z Pomorza 

Zachodniego przenosi się do Skoczka. Uzupełniając wyniki warto 

dodać, że w kategorii do 10 lat zwyciężył Filip Pawlicz (Gryf 

Szczecin); do 14 lat Piotr Zaręba (Gryf Szczecin); wśród kobiet 

Emila Załucka (Stilon Gorzów), a najstarszym zawodnikiem 

turnieju był 74-letni Marian Gniazdowski (Gryf Szczecin). 

W trakcie dekoracji Sebastian Matu otrzymał brązową Honorową 

Odznakę Polskiego Związku Szachowego.

CHOSZCZNO. Około 100 niepełnosprawnych skorzysta 

z dotacji, którą PFRON przekazał dla naszej gminy. Za prawie 

100 tys. złotych, nasze ośrodki zakupią m.in. sprzęt 

treningowy i rehabilitacyjny, wyposażą też siłownię 

zewnętrzną. 

 Państwowy Fundusz Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych, 

uruchomił program „Pomoc osobom niepełnosprawnym, 

poszkodowanym w wyniku żywiołu lub sytuacji kryzysowych, 

wywołanych chorobami zakaźnymi w 2021 roku.” Efekt tego taki, 

że w zachodniopomorskim oddziale PFRON w Szczecinie, zastępca 

burmistrza Wojciech Sierakowski i skarbnik Agata Bruzgo 

podpisali umowę na 100 tys. zł, które trafią do Warsztatu Terapii 

Zajęciowej, Zakładu Aktywności Zawodowej i Środowiskowego 

Domu Samopomocy w Choszcznie. Za tę kasę sfinansowane 

zostanie m.in. doradztwo psychologiczne, zakup sprzętu 

rehabilitacyjnego oraz siłowni zewnętrznej.
Tadeusz Krawiec

Kasa na rehabilitację

CHOSZCZNO. Prawie 30 poborowych Wojska Obrony 

Terytorialnej z 14. Zachodniopomorskiej Brygady Obrony 

Terytorialnej złożyło przysięgę na sztandar. W uroczystości, 

która odbyła się 5 grudnia, w choszczeńskich koszarach 

141.batalionu lekkiej piechoty, wzięły również udział rodziny 

i znajomi świeżo upieczonych terytorialsów.

 Żołnierzem Wojsk Obrony Terytorialnej może zostać każdy 

Polak, który ukończył 18 lat i jest niekarany. Na chwilę przed 

złożeniem przysięgi, młodzi terytorialsi podkreślali, że dla nich to 

ciekawe rozwiązanie, bo służba w tej formacji pozwala im m.in. na 

godzenie nauki. Obecnie przeszli szkolenie podstawowe, a potem, 

raz  w mies iącu będą bra l i  udz ia ł  w weekendowych, 

obowiązkowych szkoleniach, dzięki którym będą mogli zdobywać 

dodatkowe kwalifikacje, no i oczywiście przygotowywać do 

wspierania lokalnej społeczności w sytuacjach kryzysowych.

 Uroczystość prowadził ppłk Maciej Paul ,  dowódca 

stacjonującego w Choszcznie 141. batalionu lekkiej piechoty, ale 

przysięgę od poborowych przyjął ppłk Mirosław Radwan, zastępca 

Przysięga terytorialsów

Zachodniopomorski Skoczek

Fot. Tadeusz Krawiec

Fot. Tadeusz Krawiec

Zastępca burmistrza Wojciech Sierakowski i skarbnik Agata Bruzgo

podpisali umowę w Zachodniopomorskim Oddziale PFRON w Szczecinie.

Fot. arch. UM w Choszcznie 

dowódcy 14. Zachodniopomorskiej Brygady Obrony Terytorialnej, 

bo właśnie w jej skład wchodzi choszczeński batalion.

 Przysięgę złożyli wszyscy, którzy w tym dniu kończyli szkolenie 

podstawowe, a w czwórce tych, którzy wyróżnieni zostali 

złożeniem przysięgi na sztandar byli szeregowcy: Jacek Kerner, 

Miłosz Polaczek, Wioletta Rakowska i Ernest Zajączkowski. 

Świeżo zaprzysiężonych terytorialsów powitał również burmistrz 

Robert Adamczyk. – Gratuluję wam i życzę, abyście się dobrze 

czuli w koszarach, które bardzo mocno zakorzeniły się w tradycji 

Wojska Polskiego – przypomniał, że historia tego obiektu sięga 

nawet 1939 roku, kiedy w tych obiektach więziono oficerów, 

uczestników kampanii wrześniowej. W uroczystości wziął też 

udział arcybiskup metropolita szczecińsko-kamieński Andrzej 

Dzięga, ale tradycyjnie już, młodych żołnierzy, najbardziej 

ucieszyła wizyta rodzin i znajomych. Po defiladzie, która odbyła się 

w asyście Wojskowej Orkiestry Szczecin, zaprosili wszystkich na 

wojskową grochówkę. 
Tadeusz Krawiec 

Ppłk Mirosław Radwan, zastępca dowódcy 14. Zachodniopomorskiej Brygady 

Obrony Terytorialnej, najlepszych żołnierzy wyróżnił dyplomami.

W czwórce tych, którzy wyróżnieni zostali złożeniem przysięgi

na sztandar byli szeregowcy: Jacek Kerner, Miłosz Polaczek,

Wioletta Rakowska i Ernest Zajączkowski.

Fot. Tadeusz Krawiec

Fot. Tadeusz Krawiec
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Organizator turnieju, czyli Uczniowski Klub Szachowy Skoczek, 

s łynie również z  kształcenia najmłodszych adeptów. 

Przypomnijmy, że obecnie w Akademii Skoczka, szkoli ich 

Krzysztof Dłużyński, a w Szkole Podstawowej nr 3 w Choszcznie, 

dzielnie wspiera go Grzegorz Winiarski. Wspominamy o tym, 

ponieważ w rozegranym równolegle Turnieju Szachowych Nadziei 

rywalizowało 31 najmłodszych szachistów. Tu zwyciężył Kacper 

Smagała (6,0 – UKS Grad Polanów), drugi był Wojciech Karkoszka 

(5,0 – STMGK Strzelce Krajeńskie), a trzecie miejsce zajęła 

podopieczna wspomnianego G. Winiarskiego Oliwia Domańska 

(5,0 – SP nr 3 w Choszcznie). K. Dłużyńskiego najbardziej ucieszył 

fakt, że jego wychowankowie Łucja Stachańska i Jędrzej 

Haręźlak zdobyli czwartą, a Jakub Telej, piątą kategorię 

szachową.
Tadeusz Krawiec

W tym meczu padł remis, a to oznaczało, że 15-letni Tymoteusz Hury (z prawej)

zajął pierwsze miejsce, a grający z nim Arkadiusz Korbal był drugi. 

Po raz piąty zagrali dla PROFESORA
CHOSZCZNO. 99 badmintonistów wystartowało w piątej 

edycji Ogólnopolskiego Turnieju Badmintona – Memoriału 

Wiesława Drewicza. W kategoriach elity triumfowali Wiktoria 

Szymkowiak (Lipiany) i Marcin Puciato (Koszalin). 

 Wieśkowe Lotki, czyli Ogólnopolski Turniej Badmintona – 

Memoriał Wiesława Drewicza, także i tym razem ściągnął do 

Choszczna wielu czołowych polskich zawodników, z mistrzynią 

świata Dorotą Grzejdak na czele. Duża frekwencja sprawiła, 

że w tych najliczniejszych kategoriach, finałowe spotkania 

rozgrywano dopiero późnym wieczorem. W tej stawce było 

przynajmniej kilkudziesięciu zawodników, którzy w swoje karierze 

sportowej wielokrotnie spotykali się z patronem turnieju, czyli 

Wiesławem Drewiczem.

 Również wśród widzów wypatrzyliśmy wielu zawodników, 

którzy dziś już nie grają, ale doskonale pamiętają lata świetności 

choszczeńskiego badmintona. M.in. Izabela Białek, Renata 

Oczkowska, Grzegorz Sochacki, Radosław Strejko, Tomasz 

Charkiewicz czy Marcin Puciato, to przecież zawodnicy, którzy 

kiedyś stanowili trzon trenowanego przez W. Drewicza, 

pierwszoligowego Grunwaldu Choszczno. Ten ostatni, mimo tego, 

że ma już ponad 40 lat, wygrywając w kategorii elity udowodnił, 

że nadal należy do krajowej czołówki.

 Mistrzyni świata Dorota Grzejdak, tym razem wystartowała 

w deblu i mikście, no i zgodnie z oczekiwaniami wyjechała 

z Choszczna z dwoma złotymi medalami. Z choszcznian najlepiej 

spisał się Jakub Iwanyk, który zwyciężył w kategorii radosnych 

amatorów, ale duże brawa należą się również Robertowi 

Wyszyńskiemu, który rozegrał najwięcej meczów w całym 

turnieju, co odbiło się na wyniku rozgrywanego późna nocą, 

minimalnie przegranego finału w kategorii M2. 
Tadeusz Krawiec

Niespodziankę w kategorii elity sprawił choszcznianin Maciej Tarnowski,

który w kategorii elity zajął trzecie miejsce. Oprócz niego na podium stawali

również: Robert Wyszyński, Radosław Strejko, Jakub Iwanyk, Marta Pierzyńska,

Mateusz Pierzyński, Aleksandra Żołnierzów, Jerzy Mroziński i Iwona Ryśnik.

CHOSZCZNO. 81 zawodników wystartowało w 31. edycji 

szachowego memoriału im. Aleksandra Kubaszewskiego 

i Edwarda Kramka. W turnieju głównym, całą plejadę 

mistrzów pokonał 15-letni szczecinianin Tymoteusz Hury. 

W rozegranym równolegle Turnieju Szachowych Nadziei, 

triumfował 11-letni Kacper Smagała z Polanowa.

 Memoriał Aleksandra Kubaszewskiego i Edwarda Kramka 

należy do najstarszej, organizowanej cyklicznie imprezy sportowej 

w gminie Choszczno, a już jako wydarzenie szachowe, od lat 

zaliczane jest do elitarnych imprez kalendarza Pomorza 

Zachodniego.

Edycja ta przejdzie do historii z kilku powodów. Przede wszystkim 

dlatego, że po raz pierwszy, partie rozgrywane na szachownicy 

z numerem jeden, a także filmowe migawki z turnieju, na żywo 

można było oglądać w internecie. Drugim powodem był 15-letni 

szczecinianin Tymoteusz Hury (7,5 pkt. – Gryf Szczecin), który 

dość niespodziewanie ograł całą grupę, dużo wyżej notowanych 

szachistów. Drugie miejsce zajął jego kolega klubowy Arkadiusz 

Korbal (7,0), a na trzecim stopniu podium stanął reprezentant 

gospodarzy Andrzej Maj (7,0). Komentując wyniki tego 

ostatniego, warto podkreślić, że rangę choszczeńskiego klubu 

podnosi też fakt, że coraz więcej uznanych zawodników z Pomorza 

Zachodniego przenosi się do Skoczka. Uzupełniając wyniki warto 

dodać, że w kategorii do 10 lat zwyciężył Filip Pawlicz (Gryf 

Szczecin); do 14 lat Piotr Zaręba (Gryf Szczecin); wśród kobiet 

Emila Załucka (Stilon Gorzów), a najstarszym zawodnikiem 

turnieju był 74-letni Marian Gniazdowski (Gryf Szczecin). 

W trakcie dekoracji Sebastian Matu otrzymał brązową Honorową 

Odznakę Polskiego Związku Szachowego.

CHOSZCZNO. Około 100 niepełnosprawnych skorzysta 

z dotacji, którą PFRON przekazał dla naszej gminy. Za prawie 

100 tys. złotych, nasze ośrodki zakupią m.in. sprzęt 

treningowy i rehabilitacyjny, wyposażą też siłownię 

zewnętrzną. 

 Państwowy Fundusz Rehabilitacji Osób Niepełnosprawnych, 

uruchomił program „Pomoc osobom niepełnosprawnym, 

poszkodowanym w wyniku żywiołu lub sytuacji kryzysowych, 

wywołanych chorobami zakaźnymi w 2021 roku.” Efekt tego taki, 

że w zachodniopomorskim oddziale PFRON w Szczecinie, zastępca 

burmistrza Wojciech Sierakowski i skarbnik Agata Bruzgo 

podpisali umowę na 100 tys. zł, które trafią do Warsztatu Terapii 

Zajęciowej, Zakładu Aktywności Zawodowej i Środowiskowego 

Domu Samopomocy w Choszcznie. Za tę kasę sfinansowane 

zostanie m.in. doradztwo psychologiczne, zakup sprzętu 

rehabilitacyjnego oraz siłowni zewnętrznej.
Tadeusz Krawiec

Kasa na rehabilitację

CHOSZCZNO. Prawie 30 poborowych Wojska Obrony 

Terytorialnej z 14. Zachodniopomorskiej Brygady Obrony 

Terytorialnej złożyło przysięgę na sztandar. W uroczystości, 

która odbyła się 5 grudnia, w choszczeńskich koszarach 

141.batalionu lekkiej piechoty, wzięły również udział rodziny 

i znajomi świeżo upieczonych terytorialsów.

 Żołnierzem Wojsk Obrony Terytorialnej może zostać każdy 

Polak, który ukończył 18 lat i jest niekarany. Na chwilę przed 

złożeniem przysięgi, młodzi terytorialsi podkreślali, że dla nich to 

ciekawe rozwiązanie, bo służba w tej formacji pozwala im m.in. na 

godzenie nauki. Obecnie przeszli szkolenie podstawowe, a potem, 

raz  w mies iącu będą bra l i  udz ia ł  w weekendowych, 

obowiązkowych szkoleniach, dzięki którym będą mogli zdobywać 

dodatkowe kwalifikacje, no i oczywiście przygotowywać do 

wspierania lokalnej społeczności w sytuacjach kryzysowych.

 Uroczystość prowadził ppłk Maciej Paul ,  dowódca 

stacjonującego w Choszcznie 141. batalionu lekkiej piechoty, ale 

przysięgę od poborowych przyjął ppłk Mirosław Radwan, zastępca 

Przysięga terytorialsów

Zachodniopomorski Skoczek

Fot. Tadeusz Krawiec

Fot. Tadeusz Krawiec

Zastępca burmistrza Wojciech Sierakowski i skarbnik Agata Bruzgo

podpisali umowę w Zachodniopomorskim Oddziale PFRON w Szczecinie.

Fot. arch. UM w Choszcznie 

dowódcy 14. Zachodniopomorskiej Brygady Obrony Terytorialnej, 

bo właśnie w jej skład wchodzi choszczeński batalion.

 Przysięgę złożyli wszyscy, którzy w tym dniu kończyli szkolenie 

podstawowe, a w czwórce tych, którzy wyróżnieni zostali 

złożeniem przysięgi na sztandar byli szeregowcy: Jacek Kerner, 

Miłosz Polaczek, Wioletta Rakowska i Ernest Zajączkowski. 

Świeżo zaprzysiężonych terytorialsów powitał również burmistrz 

Robert Adamczyk. – Gratuluję wam i życzę, abyście się dobrze 

czuli w koszarach, które bardzo mocno zakorzeniły się w tradycji 

Wojska Polskiego – przypomniał, że historia tego obiektu sięga 

nawet 1939 roku, kiedy w tych obiektach więziono oficerów, 

uczestników kampanii wrześniowej. W uroczystości wziął też 

udział arcybiskup metropolita szczecińsko-kamieński Andrzej 

Dzięga, ale tradycyjnie już, młodych żołnierzy, najbardziej 

ucieszyła wizyta rodzin i znajomych. Po defiladzie, która odbyła się 

w asyście Wojskowej Orkiestry Szczecin, zaprosili wszystkich na 

wojskową grochówkę. 
Tadeusz Krawiec 

Ppłk Mirosław Radwan, zastępca dowódcy 14. Zachodniopomorskiej Brygady 

Obrony Terytorialnej, najlepszych żołnierzy wyróżnił dyplomami.

W czwórce tych, którzy wyróżnieni zostali złożeniem przysięgi

na sztandar byli szeregowcy: Jacek Kerner, Miłosz Polaczek,

Wioletta Rakowska i Ernest Zajączkowski.

Fot. Tadeusz Krawiec

Fot. Tadeusz Krawiec
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CHOSZCZNO. 17, 18 i 19 grudnia zapraszamy na Choszczeński 

Jarmark Bożonarodzeniowy. Na placu przy kościele pw. NNMP 

będzie można kupić potrawy, ciasta, ozdoby, czyli wszystko to, 

co może trafić na świąteczny stół. W koncertowym kolędowaniu 

zaprezentuje się m.in. Stanisław Karpiel-Bułecka, wśród 

atrakcji dla dzieci dominować będzie karuzela wiedeńska, 

a całość zainauguruje zapalenie 10-metrowej choinki.

Choszczeński Jarmark Bożonarodzeniowy organizowany jest po raz 

pierwszy i odbędzie się na placu wokół kościoła pw. NNMP. 
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Choszczeński Jarmark Bożonarodzeniowy
Tu rozstawione będą drewniane domki, w których będzie można 

kupić wszystko to, co związane jest ze Świętami Bożego Narodzenia, 

w tym m.in. swojskie jadło, wypieki, ozdoby, rękodzieło, nie braknie 

też ciepłego grzańca. Przez jarmarczną scenę przewinie się plejada 

solistów i zespołów, a wśród nich: Stanisław Karpiel-Bułecka, Music 

Emotions oraz wokaliści i zespoły z Choszczeńskiego Domu Kultury. 

Na świąteczne zakupy zapraszamy z dziećmi, bo dla nich też nie 

zabraknie atrakcji, w tym m.in. darmowa karuzela wiedeńska 

i animacje prowadzone przez ekipę z Ancymonka.

Tadeusz Krawiec

PROGRAM
CHOSZCZEŃSKI JARMARK BOŻONARODZENIOWY

Co w ofercie?
grzane wino, oscypki, świąteczne dekoracje, ciasta, pierogi, pierniki, swojskie wędliny, grill, miody naturalne,

grzany miód pitny, świąteczne lizaki, przyprawy, krówki ręcznie robione, kawa, herbata, babeczki, żywe choinki 
KARUZELA WIEDEŃSKA (wstęp wolny), alpaki i osiołki z Ranczo Wesoła Stodoła – Stary Klukom

17 grudnia 2021 (piątek) godz.  16:00 – 22:00 

18 grudnia 2021 (sobota) godz. 12:00 – 22:00

14.00 - 15.00 - występy przedszkolaków (Ancymonek, Oxford House, Przedszkole nr 1, 2, 4, 5)
15:00 - 17:00 - koncert solistów i zespołów Choszczeńskiego Domu Kultury
14:00 - 18:00 - warsztaty świąteczne - Strefa Ancymonka (robienie pierników, foto-budka ) - biały namiot

19 grudnia 2021 (niedziela) godz. 12.00 - 20.00

- 16.00 - otwarcie Choszczeńskiego Jarmarku Bożonarodzeniowego 
- 16:05 - zapalenie 10-metrowej choinki
- 16:20 - Świąteczni goście mikołaja Adama Dzieciniaka
- 17:00 - 18:00 - koncert uczniów Państwowej Szkoły Muzycznej w Choszcznie
- 19.00 - 20.30 - koncert zespołu „Music Emotions” w składzie: Marta Staniewska, Iza Kociuba, Kamil Żuchowski,
Andrzej Moskwa, Grzegorz Jurkiewicz, Robert Żołnierzów, Maciej Żołnierzów
gościnnie: Amelia Jurkiewicz, Hanna Jurkiewicz, Jan Żołnierzów

alpaki i osiołki z Ranczo Wesoła Stodoła – Stary Klukom

- 14:00 - 15:00 - występ uczniów Szkoły Podstawowej nr 1 w Choszcznie
- 15:00 - 16:30 - koncert solistów i zespołów Choszczeńskiego Domu Kultury

- 18:00 - 19:00 - podziękowania dla sponsorów i partnerów
- 19:00 - 20:30 - koncert "Kolędy i pastorałki na góralską nutę"
STANISŁAW KARPIEL BUŁECKA z zespołem Góralscy Kolędnicy


